Załącznik
do uchwały Nr VIII/76/2024
Rady Dzielnicy Białołęka m.st. Warszawy

z 16 października 2024 r. 
Opinia na temat wstępnego projektu załącznika Dzielnicy Białołęka m.st. Warszawy do budżetu m.st. Warszawy na 2025 rok
Zgodnie z trybem prac nad projektem uchwały budżetowej określonym w Uchwale Nr LXXXI/2334/2010 Rady Miasta Stołecznego z dnia 28 kwietnia 2010r.  w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej m.st. Warszawy, procedury uchwalania budżetu m.st. Warszawy oraz rodzaju i szczegółowości materiałów informacyjnych towarzyszących projektowi budżetu oraz ustalenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu m.st. Warszawy za I półrocze roku budżetowego, Prezydent m.st. Warszawy wystąpił z pismem Nr PB-PB-Z1.3020.6.2024.DRO z dnia 27.09.2024r.   do Przewodniczącego Rady Dzielnicy Białołęka Miasta Stołecznego Warszawy o wydanie opinii przez Radę Dzielnicy Białołęka na temat załącznika dzielnicowego do wstępnego projektu uchwały budżetowej  m.st. Warszawy na 2025 r. w części dotyczącej Dzielnicy Białołęka.

Rada Dzielnicy Białołęka m.st. Warszawy zapoznała się ze wstępnym projektem załącznika Dzielnicy Białołęka do budżetu Miasta Stołecznego Warszawy na 2025 rok i przedstawiony wstępny projekt załącznika Dzielnicy Białołęka m.st. Warszawy do budżetu m.st. Warszawy na  2025 rok opiniuje się pozytywnie.
Dzielnica Białołęka jest najszybciej rozwijającą się dzielnicą m.st. Warszawy. Świadczy o tym m.in. dynamiczny wzrost liczby mieszkańców i największy odsetek dzieci i młodzieży zamieszkujących Białołękę spośród dzielnic warszawskich. Za konieczne uznajemy więc, zwiększenie w załączniku budżetowym dla dzielnicy Białołęka i Wieloletniej Prognozie Finansowej, środków z przeznaczeniem na inwestycje w zakresie rozbudowy bazy oświatowej, rekreacyjnej, a także z przeznaczeniem na modernizację i budowę dróg. Z pewnością za priorytetowe należy uznać zwiększenie środków m.in. na takie tytuły inwestycyjne jak:

· Budowa kompleksu oświatowego na Zielonej Białołęce w rejonie ul. Siecznej;
· Budowa placówki oświatowej przy ul. Białołęckiej;
· Modernizacja Szkoły Podstawowej nr 31 przy ul. Kobiałka 49;
· Rozbudowa Szkoły Podstawowej nr 110 przy ul. Bohaterów 50;
· Rozbudowa stołówki w Szkole Podstawowej nr 366 przy ul. Strumykowej 21 oraz w Szkole Podstawowej nr 257 przy ul. Podróżniczej;
· Budowa pływalni przy ul. Ostródzkiej;
· Budowa hali sportowej przy ul. Zaułek;
· Budowa kompleksu kulturalno-społecznego na wschodniej Białołęce;
· Modernizacja dróg: Tłuchowska, rondo Odkryta Dzierzgońska i Sprawna, ul. Srebnogórska;
· Budowa oświetlenia na terenie dzielnicy Białołęka;
· Budowa budynku komunalnego przy ul. Marywilskiej 44.

W dniu 28 sierpnia 2024r. Zarząd Dzielnicy Białołęka m.st. Warszawy przekazał materiały planistyczne do opracowania załącznika dzielnicowego do projektu budżetu m.st. Warszawy na 2025 rok, zwracając uwagę na fakt,  iż niezbędne potrzeby finansowe realizowanych przez Dzielnicę zadań znacznie przekraczają przyznane limity do dyspozycji przedstawione w piśmie Prezydenta z dnia 25 lipca 2024 r. Rada Dzielnicy zgłasza konieczność uzupełnienia niedoborów w zakresie wydatków bieżących o kwotę ok. 130 mln zł. W zakresie zadań bieżących w obszarze oświaty i wychowania niedobory szacuje się na kwotę 111 mln zł (wydatki bieżące publicznych placówek oświatowych tj. wynagrodzenia pracowników wraz z pochodnymi, niezbędne remonty szkół i przedszkoli oraz dotacje dla placówek niepublicznych). W zakresie zadań bieżących spoza obszaru oświaty i wychowania niedobory szacuje się na kwotę 19 mln zł.
