


[bookmark: _Hlk123803749][bookmark: _Hlk168402746]Protokół obrad VIII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy, która odbyła się 26 listopada 2024 r. w Urzędzie Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy przy ul. Grójeckiej 17a 
[bookmark: _Hlk125373211][bookmark: _Hlk119498468]W obradach Sesji wzięli udział radni według listy obecności stanowiącej załącznik do protokołu, Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski, Zastępczyni Burmistrza Dzielnicy Ochota Justyna Glusman, Zastępca Burmistrza Dzielnicy Ochota Sławomir Cygler, radca prawny Mariusz Kaim oraz zaproszeni przedstawiciele wydziałów Urzędu m.st. Warszawy zgodnie z załącznikiem do protokołu.
[bookmark: _Hlk161222127]PUNKT 1
Otwarcie obrad – stwierdzenie quorum.
Przewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Sylwia Mróz na podstawie § 19 ust. 2 Statutu Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy wyznaczyła Wiceprzewodniczącą Rady Magdalenę Nowakowską do dalszego prowadzenia obrad dzisiejszej sesji Rady Dzielnicy Ochota.
[bookmark: _Hlk180653053][bookmark: _Hlk147223849]Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska powiedziała, że zgodnie z § 19 ust. 7 Statutu Dzielnicy Ochota rozpoczęcie obrad może nastąpić wyłącznie w obecności co najmniej połowy ustawowego składu Rady Dzielnicy. Na podstawie podpisów na liście obecności stwierdziła quorum. Poprosiła radnych o potwierdzenie obecności również w programie eSesja. Po sprawdzeniu obecności w programie eSesja stwierdziła, że w obradach uczestniczy 19 radnych i otworzyła obrady VIII Sesji Rady Dzielnicy, stwierdzając ich prawomocność. Powiedziała, że zgłaszanie się do dyskusji zarówno radnych jak i członków Zarządu również będzie odbywać się przez moduł dyskusji w programie eSesja. 
Jeszcze raz powitała wszystkich biorących udział w obradach, jak również osoby śledzące obrady w transmisji internetowej, gdyż przebieg obrad jest rejestrowany w zapisie dźwiękowym i wizyjnym oraz prowadzona jest transmisja na żywo. W związku z nagrywaniem i transmitowaniem on-line przebiegu obrad sesji Rady Dzielnicy Ochota poinformowała, że na drzwiach wejściowych do sali obrad jest klauzula informacyjna w zakresie przepisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady Unii Europejskiej 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych.
Jednocześnie poinformowała, że udział w sesji i zgłoszenie się do głosu podczas sesji jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na przetwarzanie i upublicznienie danych osobowych w postaci: imienia, nazwiska, nazwy reprezentowanej organizacji, adresu mailowego i /lub numeru telefonu, wizerunku i treści wypowiedzi na podstawie przepisów prawa w celu udokumentowania przebiegu obrad sesji.
Przypomniała, że zawiadomienie i porządek obrad wraz z materiałami został przekazany Radnym i Zarządowi Dzielnicy poprzez udostępnienie w programie eSesja 19 listopada 2024 r.
PUNKT 2
Przyjęcie porządku obrad VIII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
Porządek obrad VIII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy:
1. Otwarcie obrad – stwierdzenie quorum. 
2. Przyjęcie porządku obrad VIII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
3. Przyjęcie protokołu VI Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
4. Przyjęcie protokołu VII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
5. [bookmark: _Hlk183767623]Projekt uchwały Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w sprawie zaopiniowania zmian w załączniku Dzielnicy Ochota do uchwały budżetowej Miasta Stołecznego Warszawy na 2024 rok – druk nr 49.
6. Interpelacje i zapytania radnych.
7. Wolne wnioski i sprawy różne. 
8. Zamknięcie sesji.

Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska zwróciła się z pytaniem, czy są propozycje zmian do proponowanego porządku obrad.  
Wobec braku propozycji zmian Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy przeszła do realizacji porządku obrad.

[bookmark: _Hlk175913893][bookmark: _Hlk168480613]PUNKT 3 
Przyjęcie protokołu VI Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska powiedziała, że do protokołu obrad VI Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy nie wpłynęły żadne uwagi. W związku z brakiem uwag stwierdziła, że protokół został przyjęty.
PUNKT 4 
Przyjęcie protokołu VII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska powiedziała, że do protokołu obrad VII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy nie wpłynęły żadne uwagi. W związku z brakiem uwag stwierdziła, że protokół został przyjęty.
PUNKT 5
Projekt uchwały Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w sprawie zaopiniowania zmian w załączniku Dzielnicy Ochota do uchwały budżetowej Miasta Stołecznego Warszawy na 2024 rok – druk nr 49. 
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska poprosiła Burmistrza Dzielnicy Ochota Piotra Krasnodębskiego o zabranie głosu. 
[bookmark: _Hlk176771066]Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski poprosił Główną Księgową Monikę Szczudłowską o zreferowanie projektu uchwały.
Główny Księgowy Dzielnicy Ochota Monika Szczudłowska zreferowała projekt uchwały informując, że:
1. Zmiany w wydatkach bieżących polegają na:
a) przesunięciu środków finansowych w 2024 roku między działami i między rozdziałami na kwotę 82.800 zł, bez wpływu na ogólną kwotę wydatków, w tym:
· w dziale Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, w tym: 
· w rozdziale pozostałe zadania w zakresie kultury – zmniejszenie planu wydatków o kwotę 42.800 zł 
· w rozdziale  – Biblioteki – przeniesienie środków między paragrafami w wysokości 40.000 zł, jednocześnie zwiększenie planu wydatków o kwotę 42.800 zł z przeznaczeniem na dotację podmiotową z budżetu dla samorządowej instytucji kultury z przeznaczeniem bieżącą działalność biblioteki.
b) zwiększeniu wydatków bieżących w 2024 roku ogółem o kwotę 2.070 zł w związku z uzyskaniem świadczenia z tytułu decyzji odszkodowawczej z Warszawskiego Programu Ubezpieczeniowego, w tym:
· w dziale Administracja publiczna, o kwotę 1.839 zł,
· [bookmark: _Hlk166861816]w dziale Oświata i wychowanie o kwotę 231 zł.
2.  Zmiany w dochodach polegają na:
zwiększeniu planu dochodów w 2024 roku ogółem o kwotę 4.350.000 zł, w związku z wpływami wynikającymi z aktualnego poziomu realizacji planu dochodów.
3. Zmiany w zakresie inwestycji, w wydatkach majątkowych polegają na:
a) [bookmark: _Hlk184638684]zmniejszeniu planu wydatków majątkowych w 2024 roku o kwotę 845.326 zł i przeniesieniu środków na 2025 rok z jednoczesnym zwiększeniem wydatków majątkowych w 2025 roku o kwotę 100.000 zł, w tym:
· zmniejszeniu planu w zadaniu pn. "Dostosowanie budynków VII Liceum Ogólnokształcącego do obowiązujących przepisów ppoż. przy ul. Wawelskiej 46" o kwotę 100.000 zł i przeniesienie środków na 2025 rok,
· w zadaniu pn. "Budowa podjazdu dla niepełnosprawnych w Szkole Podstawowej nr 97" o kwotę 245.326 zł i przeniesienie, jednocześnie dokonuje się zwiększenia planu wydatków majątkowych o kwotę 100.000 zł w 2025 roku. 
· w zadaniu pn. "Modernizacja pomieszczeń przy ul. Hankiewicza 2 na potrzeby Ogniska Pracy Pozaszkolnej" o kwotę 150.000 zł i przeniesienie środków na 2025 rok,
· zmniejszenie planu wydatków majątkowych w 2024 roku w zadaniu pn. "Termomodernizacja Szkoły Podstawowej nr 264 przy ul. W. Skorochód-Majewskiego 17" o kwotę 350.000 zł i przeniesienie środków na 2025 rok.
b) zwiększeniu planu wydatków majątkowych w 2024 roku o kwotę 16.031 zł, w tym:
· na "Zakupy inwestycyjne dla liceów ogólnokształcących", wynika z konieczności zakupu pieca konwekcyjno-parowego do kuchni szkolnej, 
c) Utworzeniu nowych zadań inwestycyjnych na lata realizacji 2025-2027 na kwotę ogółem 2.928.969 zł, w tym:
· "Modernizacja Skweru Dobrego Maharadży" ogółem na kwotę 2.028.969 zł, z czego na 2025 rok planowane jest 300.000 zł, na 2026 rok planowane jest 1.000.000 zł, na 2027 rok planowane jest 728.969 zł. Zakres zadania będzie obejmować, m.in. wykonanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej i później wykonanie całego zadania m.in. modernizację alejek parkowych oraz schodów prowadzących do skweru, pielęgnację zieleni wysokiej i niskiej,
· "Przebudowa nawierzchni placów zabaw od ul. Usypiskowej w Parku Szczęśliwickim" ogółem na kwotę 450.000 zł. Celem zadania jest przebudowa nawierzchni 2 placów zabaw,
· "Modernizacja boiska przy Zespole Szkół nr 26 przy ul. Urbanistów 3" ogółem na kwotę 450.000 zł, z czego na 2025 rok planowane jest 100.000 zł, na 2026 rok planowane jest 350.000 zł. Celem zadania jest poprawa infrastruktury i bezpieczeństwa uczniów i osób korzystających z boiska szkolnego.
Dodała, że ostatnia pozycja w projekcie są rachunki wyodrębnione, gdzie proponuje się dokonanie zmian w dochodach polegających na zwiększeniu wpływów z tytułu najmu pomieszczeń, darowizn, opłat za wyżywienie oraz różnych dochodów w rozdziale:
•	85407 – Placówki wychowania pozaszkolnego o kwotę 12.000 zł (MOS 7)
Kończąc poinformowała, że dodatkowe wpływy środków pieniężnych przeznacza się na pokrycie wydatków bieżących placówek oświatowych. 
[bookmark: _Hlk183786173][bookmark: _Hlk176771760]Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska poprosiła o opinie komisji merytorycznych.
Przewodniczący Komisji Inwestycji i Finansów Jan Pluta powiedział, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska Jeremi Mospan powiedział, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Wiceprzewodnicząca Komisji Kultury Aleksandra Szwed powiedziała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Przewodnicząca Komisji Edukacji i Sportu Mira Poręba powiedziała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska otworzyła dyskusję i poprosiła o wystąpienia przedstawicieli klubów radnych.
[bookmark: _Hlk176782534][bookmark: _Hlk176262657]Radny Jan Pluta w imieniu Klubu radnych Koalicji Obywatelskiej Dzielnicy Ochota powiedział, że radni klubu będą głosowali za przyjęciem projektu uchwały.
Radny Łukasz Kwaśniewski w imieniu Klubu radnych Prawo i Sprawiedliwość powiedział, że radni będą głosowali za przyjęciem projektu uchwały. Pytania zostaną zadane w dyskusji.
Radna Barbara Laszczkowska powiedziała, że radni Klubu radnych „Zawsze z Ochotą” wyrażą swoje zdanie w głosowaniu. 
Radna Urszula Kałłaur powiedziała, że członkowie Klubu radnych Razem i Miasto Jest Nasze będą głosowali za przyjęciem projektu uchwały. 
Radny Łukasz Kwaśniewski odnośnie do utworzenia nowego zadania inwestycyjnego na lata realizacji 2025-2026 pn. "Modernizacja boiska przy Zespole Szkół nr 26 przy ul. Urbanistów 3" powiedział, że zgodnie z dzisiejszym projektem uchwały kwota przyznana na realizację zadania jest dalece niewystarczająca. Obecnie na lata 2025-2026 jest przyznane 450.000 zł, z czego na 2025 rok planowane 100.000 zł, na 2026 rok planowane jest 350.000 zł. Jednocześnie wiadomo, że pojawił się nowy projekt załącznika dzielnicowego. Projekt ten uwzględnia dodatkowe środki i nowe zasady finansowania samorządu, zgodnie z którym Warszawa powinna mieć ok. 1,9 miliarda. W związku z tym otrzymany przez radnych projekt powinien być zaktualizowany w zakresie wydatków bieżących o ok. 5 %.  Poprosił o przysłanie mailem informacji nt. zestawienia wydatków bieżących w nowym projekcie budżetu na 2025 r. 
Zapytał, czy w nowym projekcie załącznika dzielnicowego, w związku z dodatkowymi dochodami, pojawiła się możliwość zabezpieczenia nowych środków na zadania inwestycyjne w 2025 roku i latach następnych. Poprosił o informacje, jakie to są nowe zadania i jakie zadania są wpisane do Wieloletniej Prognozy Finansowej w ramach nowych limitów? Przypomniał, że  w przegłosowanej poprawce do  projektu uchwały w sprawie zaopiniowania projektu Załącznika Dzielnicowego Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy do wstępnego projektu uchwały budżetowej m.st. Warszawy na 2025 rok, Rada wskazała, że brakuje 5% środków, czyli ok. 27 mln, na wydatki bieżące. Wobec powyższego zwrócił się z pytaniem, czy udało się tę poprawkę zrealizować? A jeżeli tak, to jakie nowe zadania inwestycyjne planowane są do realizacji w ramach nowych pozyskanych środków. Ponadto zapytał, czy w ramach zwiększonych środków w budżecie Miasta pojawiła się możliwość dołożenia środków finansowych m.in. do inwestycji pn. "Modernizacja boiska przy Zespole Szkół nr 26 przy ul. Urbanistów 3"? Czy w ramach zwiększonych środków w budżecie Miasta jest planowana jakaś zmiana w ramach tego zadania? 
Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski odpowiedział, że jeśli chodzi o limit wydatków inwestycyjnych na kolejne 3 lata, to Ochocie zostało przyznane 36 mln 700 tys. zł. Do zadań inwestycyjnych wpisywane są tylko takie zadania, które są realne do wykonania. W związku z tym będzie finansowanie na następujące inwestycje:
· modernizacja Skweru Dobrego Maharadży, do Urzędu Marszałkowskiego złożony został wniosek o dofinansowanie 40-60%, z czego brakujący 1 milion zostanie wygospodarowany ze środków własnych,
· przebudowa nawierzchni placów będzie wykonywana w 2025 roku,
· modernizacja boiska przy Zespole Szkół nr 26 przy ul. Urbanistów 3 w latach 2025-2026 będzie pełne finansowanie. 
Jeśli chodzi o inne zadania inwestycyjne w ramach prognozy 3 letniej i dodatkowe środki to trwają rozmowy w ramach Zarządu Dzielnicy. 

Główny Księgowy Dzielnicy Ochota Monika Szczudłowska powiedziała, że dodatkowe środki na realizację zadań bieżących, w ramach korekty do projektu budżetu na 2025 dla Dzielnicy Ochota, były już przedstawiane wcześniej i informacja ta zostanie przesłana radnemu Łukaszowi Kwaśniewskiemu mailem. 

Zastępczyni Burmistrza Dzielnicy Ochota Justyna Glusman dodała, że na pierwszy etap, czyli projektowanie inwestycji środki są zabezpieczone. Będą pozyskiwane z różnych źródeł lub jest już promesa uzyskania tych środków. Przypomniała, że środki inwestycyjne pochodzą zarówno z limitu budżetowego jak i z funduszy unijnych, które pozyskuje Miasto.
Oprócz inwestycji, o których wspomniał pan burmistrz z przyznanego limitu ok. 36 mln Wieloletnia Prognoza Finansowa zostanie uzupełniona o wpisanie 5 inwestycji szkolnych oraz 2 dotyczących bibliotek (przy ul. Skarżyńskiego i przy ul. Grójeckiej 109). Obecnie zabezpieczone są środki na dokumentację dotyczące tych inwestycji. Po ostatecznej decyzji przyznania środków inwestycje będą realizowane.  

Zastępca Burmistrza Dzielnicy Ochota Sławomir Cygler dodał, że na 2025 rok jest przyznane 100 tys. zł, na projekt modernizacji boiska przy Zespole Szkół nr 26 przy ul. Urbanistów 3. 
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska poddała pod głosowanie projekt uchwały Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w sprawie zaopiniowania zmian w załączniku Dzielnicy Ochota do uchwały budżetowej Miasta Stołecznego Warszawy na 2024 rok – druk nr 49:
za – 20, przeciw – 0, wstrzymuje się – 0.
Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy podjęła uchwałę: 
[bookmark: _Hlk184731105]UCHWAŁA NR 39/VIII/2024
Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy
z 26 listopada 2024 r.

[bookmark: _Hlk170210942][bookmark: _Hlk168912980]PUNKT 6
Interpelacje i zapytania radnych.
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska przypomniała, że zgodnie z art. 24 ust.6 ustawy o samorządzie gminny interpelacje i zapytania składane są na piśmie. 

Radny Jeremi Mospan powiedział, że złożył interpelację w sprawie braku odpowiedzi Zarządu 
na uchwałę Komisji Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska z 1.10.2024 roku w sprawie likwidacji pawilonów przy ul. Dickensa 14. W uchwale tej Komisja Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska zwróciła się do Zarządu Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy o wystąpienie do Zarządu Dróg Miejskich o niezwłoczne podjęcie działań mających na celu doprowadzenie do likwidacji pawilonów przy ul. Dickensa 14 oraz z pytaniami: 
1. Czy w tym przypadku zostały spełnione warunki do zastosowania specustawy i jaki powinien być zakres inwestycji drogowej, żeby tę specustawę w tym przypadku zastosować?
2. Czy istnieje w tym przypadku alternatywny sposób na likwidację tych pawilonów?
Poprosił Zarząd o udzielenie odpowiedzi.  
Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski odpowiedział, że sprawa pawilonów przy ul. Dickensa ciągnie się już od ponad 10 lat. W dniu jutrzejszym zostanie wysłane pismo do dyrektor Gabinetu Prezydenta m.st Warszawy Wioletty Paprockiej-Ślusarskiej z prośbą, aby sprawą zajął się Zarząd Dróg Miejskich. 
Zastępczyni Burmistrza Dzielnicy Ochota Justyna Glusman dodała, że do ww. pisma została załączona obszerna analiza wieloletniej historii pawilonów przy ul. Dickensa 14. Dzielnica poczeka na odpowiedź Gabinetu Prezydenta, ale zgadza się, że czas zrobić z tymi pawilonami porządek. 
Radna Urszula Kałłaur dodała, że obecnie przed Powiatowym Inspektoratem Nadzoru Budowlanego toczy się postępowanie kontrolne w sprawie omawianych pawilonów. Najbardziej „twardym” rozstrzygnięciem tego organu może być nakaz rozbiórki. 
Radny Andrzej Kończykowski w odniesieniu do akcji „sadzimy z Ochotą” i rozdawania sadzonek wspólnotom do zagospodarowania stwierdził, że w tym roku z powodu opóźnienia akcji wiele sadzonek zostanie niewykorzystanych, dlatego złożył interpelację w tej sprawie.
[bookmark: _Hlk184212233]Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski zapewnił, że niewykorzystane sadzonki nie zmarnują się. Akcja zostanie wznowiona w przyszłym roku.
Radny Andrzej Kończykowski zapytał, czy do Zarządu Dzielnicy były skierowane zalecenia lub wymagania dotyczące działań na rzecz migrantów, którzy mają zostać przyjęci do Polski w ramach Europejskiego Paktu Migracyjnego? Dodał, że złożył interpelację w ww. sprawie.
[bookmark: _Hlk184217685]Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski odnośnie do pytania radnego Andrzeja Kończykowskiego odpowiedział, że na dziś nie posiada żadnych informacji w sprawie przedstawionej przez radnego. 
[bookmark: _Hlk168948662]PUNKT 7
Wolne wnioski i sprawy różne.
Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska powiedziała, że:
Zgodnie z Art. 24h. ust. 6 i 12 ustawy o samorządzie gminnym osoby, którym złożono oświadczenie majątkowe dokonują analizy danych zawartych w oświadczeniu majątkowym. Podmiot dokonujący analizy oświadczeń majątkowych w terminie do dnia 30 października każdego roku przedstawia radzie gminy informację o:
1) osobach, które nie złożyły oświadczenia majątkowego lub złożyły je po terminie;
2) nieprawidłowościach stwierdzonych w analizowanych oświadczeniach majątkowych wraz z ich opisem i wskazaniem osób, które złożyły nieprawidłowe oświadczenia;
3) działaniach podjętych w związku z nieprawidłowościami stwierdzonymi w analizowanych oświadczeniach majątkowych.
Wobec powyższego, wypełniając ww. zapisy ustawowe, w dniu 29 października br. została Radnym przekazana – za pośrednictwem Informatora w programie eSesja - informacja Przewodniczącej Rady Dzielnicy Ochota Sylwii Mróz zawierająca wyniki analizy oświadczeń majątkowych radnych Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy składanych w bieżącym roku.

Radny Łukasz Kwaśniewski w nawiązaniu do tematu podjętego przez radnego Jeremiego Mospana w poprzednim punkcie poprosił przewodniczących komisji o przygotowanie zestawienia podjętych przez poszczególne komisje uchwał i uzyskanych na nie odpowiedzi. 
Radny Jan Pluta odniósł się do zbyt wysokiej kwoty 85 tys. zł  wydatkowanej na zadanie inwestycyjne realizowane w ramach Budżetu Obywatelskiego pn. „Ochota na Jadłodzielnie”. Dodał, że celem tego projektu było stworzenie miejsca, w którym będzie można dzielić się nadmiarem żywności z osobami potrzebującymi. Jednakże zdaniem radnego miejsce to nie spełnia oczekiwanej funkcji, ponieważ z dotychczasowej jego obserwacji wynika, iż mieszkańcy nie korzystają z jadłodzielni. Zwrócił uwagę, że tego typu projekty powinny być opiniowane, szacowane, korygowane i zlecane do realizacji fachowcom. 
[bookmark: _Hlk184370774]Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski powiedział, że Budżet Obywatelski jest dość specyficzny i wymaga takiego konstruowania parametrów (m.in. finansowych) dla zgłaszanych projektów, aby kwoty w nich wskazane były realne i umożliwiały realizację projektu, po jego wygranej w głosowaniu.
Radny Krzysztof Wojciechowski powiedział, że w innych dzielnicach koszty jadłodzielni są podobne a często nawet znacznie wyższe, a wstępne szacowanie kosztów projektów obywatelskich zawiera jakiś zapas. Zdarzają się również projekty, które nie mogą być zrealizowane w danej kwocie, bo potem okazuje się, że nie ma wykonawcy, który podjąłby się realizacji projektu. 
Radna Małgorzata Żuk poinformowała, że istnieje możliwość zwrócenia się do Rady Warszawy o zmianę uchwały dotyczącej zasad wyboru projektów w Budżecie Obywatelskim, tak aby można było głosować również przeciw zgłoszonym projektom. 
Radna Dorota Stegienka w odniesieniu do dyskusji o Jadłodzielni i wypowiedzi radnego Jana Pluty powiedziała, że Budżet Obywatelski musi być przygotowywany i realizowany z zachowaniem wszystkich procedur i zgodnie z systemem zamówień publicznych.
Odnośnie wypowiedzi radnej Urszuli Kałłaur dotyczącej pawilonów przy ul. Dickensa 14 powiedziała, że w tej sprawie odbywały się już dyskusje i wymiana korespondencji z ZDM. Jednakże ZDM stoi na stanowisku, że to nie jest ich zadanie, i nie będą działać w tej sprawie, chyba, że teraz Gabinet Prezydenta stwierdzi inaczej.
Następnie zapytała, czy Zarząd Dzielnicy wystąpił w sprawie planowanej zmiany adresu XXI Liceum im. H. Kołłątaja. Jeśli tak, to czy mógłby takie wystąpienie przekazać Radzie. 
Zastępca Burmistrza Dzielnicy Ochota Sławomir Cygler odnośnie do zmiany adresu XXI Liceum im. H. Kołłątaja powiedział, że w zeszłym tygodniu odbyło się spotkanie z panią dyrektor w sprawie omówienia wspólnego działania w tym zakresie. 
Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski dodał, że Zarząd Dzielnicy Ochota jest przeciwny zmianie adresu XXI Liceum im. H. Kołłątaja. 
Zastępca Burmistrza Dzielnicy Ochota Sławomir Cygler dodał, że termin potencjalnej zmiany adresu został przesunięty na początek nowego roku szkolnego. Dodał, że w tej sprawie chodzi również o spełnienie wymogów w zakresie bezpieczeństwa i dojazdu służb ratowniczych do budynku liceum   i kwestie te będą jeszcze omawiane z Biurem Geodezji i Katastru. 
Przewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Sylwia Mróz poinformowała, że na dziś nie wpłynęły żadne projekty uchwał ani stanowisk, więc sesja Rady Dzielnicy, planowana na 10 grudnia br. prawdopodobnie nie odbędzie się.
Radny Jeremi Mospan odnośnie do prośby radnego Łukasza Kwaśniewskiego poinformował, że na koniec roku przygotuje zestawienie podjętych przez Komisję Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska uchwał i uzyskanych na nie odpowiedzi. 
[bookmark: _Hlk184380469]Radny Łukasz Kwaśniewski odnośnie do zmiany adresu XXI Liceum im. H. Kołłątaja zasugerował, aby Zarząd Dzielnicy Ochota, niezależnie od działań pani dyrektor liceum zaproponował jakieś własne rozwiązania i bardziej aktywnie uczestniczył w działaniu wspólnie z dyrekcją szkoły. Dodał, że należałoby przemyśleć znalezienie sposobu na zaproponowanie innego adresu dla budynku TBS.
Radna Dorota Stegienka zwróciła się z pytaniem do Burmistrza Dzielnicy, kiedy w dzielnicy odbędzie się debata o bezpieczeństwie? 

[bookmark: _Hlk184383612]Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski odpowiedział, że debata odbędzie się 9 grudnia o g. 18.00 w zespole szkól przy ul. Szczęśliwickiej 56. 
Radny Andrzej Kończykowski zapytał, jaki jest stan ewidencjonowania drzew w Dzielnicy Ochota. Dodał, że w Parku Szczęśliwickim jest wiele drzew kwalifikujących się do interwencji. 
Zastępczyni Burmistrza Dzielnicy Ochota Justyna Glusman odnośnie do sprawy poruszonej przez radnego Andrzeja Kończykowskiego odpowiedziała, że działania w tym zakresie zostaną podjęte w ciągu najbliższych miesięcy. Umowę na inwentaryzację będzie realizował wykonawca zewnętrzny i jak tylko wskaże drzewa kwalifikujące się w pierwszej kolejności do wycinki, to rozpoczną się stosowne prace. Zgodnie z ideą zawartą w zarządzeniu Prezydenta drzewa są kwalifikowane do wycinki według tzw. klasy ryzyka. Klasa ryzyka zależy od kondycji drzewa oraz jego odległości od ciągu komunikacyjnego. Częstotliwość pielęgnacji drzewa przez ogrodnika w zależności od jego wieku i stanu opisanego w systemie wynosi od co pół roku, do - co 7 lat. 
Odnośnie do Parku Szczęśliwickiego poinformowała, że kilka lat temu znajdujące się tam drzewa zostały zinwentaryzowane, ale nie zostały w tym kierunku podjęte żadne inne działania, ani nie były zastosowane miejskie standardy ochrony zieleni. Wobec tego poprosi Wydział Ochrony Środowiska (WOŚ), aby zwrócił na tę sprawę uwagę.
Radny Andrzej Kończykowski dodał, że parki mają podpisane umowy z firmami, które zajmują się zielenią. Czy nie można byłoby uruchomić tych umów w trybie doraźnym? 
Zastępczyni Burmistrza Dzielnicy Ochota Justyna Glusman odpowiedziała, że doraźna i bieżąca pielęgnacja różni się od wskazania drzewa do wycinki. Przed zakwalifikowaniem drzewa do wycinki należy przeprowadzić odpowiednie badania, oględziny i sporządzić wniosek. To wszystko robi pracownik WOŚ. Ostatecznie to on, a jako zastępczyni burmistrza, której podlega WOŚ, wydaje decyzję o wycince lub Marszałek Województwa Mazowieckiego, w zależności od przynależności terenu na którym znajduje się drzewo. 
Radny Andrzej Kończykowski zapytał burmistrza, w jaki sposób mieszkańcy, którzy chcą uczestniczyć w sesji mogą wejść do Urzędu Dzielnicy po godzinie 17.00? 
Burmistrz Dzielnicy Ochota Piotr Krasnodębski odpowiedział, że jeżeli będzie potrzeba usprawnienia wejścia, to zostanie skierowana do pracowników ochrony prośba, aby wpuszczali i wypuszczali gości.    
PUNKT 8
Zamknięcie sesji.
[bookmark: _Hlk176946009][bookmark: _Hlk169003334]Wiceprzewodnicząca Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Magdalena Nowakowska podziękowała zebranym i zamknęła obrady VIII Sesji Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
       Przewodnicząca                                                                             Wiceprzewodnicząca
Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy		                        Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy
		     /-/ 								/-/
           Sylwia Mróz					         Magdalena Nowakowska

Załączniki do protokołu:
· Lista obecności radnych na VIII sesji.
· Lista obecności gości na VIII sesji.
· UCHWAŁA NR 39/VIII/2024 Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy.
· Wyniki głosowania przeprowadzonego podczas VIII sesji.
· Zapis obrad VIII sesji.
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