[bookmark: _Hlk93926580]Protokół Nr 4/2025 posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy, które odbyło się 25 lutego 2025 r. pod przewodnictwem Nikodema Kaczprzaka
W posiedzeniu wzięli udział członkowie Komisji według listy obecności, która jest zał. nr 1 do protokołu.
[bookmark: _Hlk181796194]Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak stwierdził quorum i otworzył posiedzenie.
PUNKT 1
Przyjęcie porządku obrad.
[bookmark: _Hlk118981638]Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak przedstawił poniższy porządek obrad:
1. Przyjęcie porządku obrad.
1. Sprawozdanie z kontroli w przedmiocie przeprowadzonych postępowań o udzielnie zamówień publicznych na realizację wydarzeń kulturalnych w Dzielnicy Ochota w okresie od stycznia do końca września 2024 roku.
1. Sprawozdanie z kontroli w przedmiocie kontroli bezpieczeństwa placówki oświatowej Przedszkole nr 255 przy ul. Korotyńskiego 3 w Warszawie w zakresie sprawdzenia aktualności dokumentacji architektonicznej oraz instrukcji bezpieczeństwa pożarowego.
1. Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej za okres od 19 czerwca do 31 grudnia 2024 roku.
1. Plan kontroli Komisji Rewizyjnej na 2025 rok.
1. Sprawy bieżące i wolne wnioski.
Członkowie Komisji jednogłośnie przyjęli ww. porządek obrad.
[bookmark: _Hlk64282687][bookmark: _Hlk181797039]PUNKT 2
Sprawozdanie z kontroli w przedmiocie przeprowadzonych postępowań o udzielnie zamówień publicznych na realizację wydarzeń kulturalnych w Dzielnicy Ochota w okresie od stycznia do końca września 2024 roku.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak przypomniał, iż treść projektu uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z kontroli „Kontrola przeprowadzonych postępowań o udzielnie zamówień publicznych na realizację wydarzeń kulturalnych w Dzielnicy Ochota w okresie od stycznia do końca września 2024 roku.” wraz ze sprawozdaniem była dostępna w oprogramowaniu eSesja. Następnie przypomniał zawarte w sprawozdaniu zalecenia pokontrolne oraz realizację zaleceń pokontrolnych i – wobec braku chętnych do zabrania głosu w tym punkcie porządku - poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały:
za – 4
przeciw – 0
wstrzymało się - 0
Członkowie Komisji podjęli uchwałę nr 5/2025 Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w sprawie przyjęcia sprawozdania z kontroli „Kontrola przeprowadzonych postępowań o udzielnie zamówień publicznych na realizację wydarzeń kulturalnych w Dzielnicy Ochota w okresie od stycznia do końca września 2024 roku.” – Uchwała Nr 5/2025 stanowi zał. nr 2 do protokołu.
PUNKT 3
Sprawozdanie z kontroli w przedmiocie kontroli bezpieczeństwa placówki oświatowej Przedszkole nr 255 przy ul. Korotyńskiego 3 w Warszawie w zakresie sprawdzenia aktualności dokumentacji architektonicznej oraz instrukcji bezpieczeństwa pożarowego.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak przypomniał, iż treść projektu uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z kontroli „Kontrola bezpieczeństwa placówki oświatowej Przedszkole nr 255 przy ul. Korotyńskiego 3 w Warszawie w zakresie sprawdzenia aktualności dokumentacji architektonicznej oraz instrukcji bezpieczeństwa pożarowego.” wraz ze sprawozdaniem była dostępna w oprogramowaniu eSesja. Następnie przypomniał zawarte w sprawozdaniu zalecenia pokontrolne oraz realizację zaleceń pokontrolnych i – wobec braku chętnych do zabrania głosu w tym punkcie porządku - poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały:
za – 4
przeciw – 0
wstrzymało się - 0
Członkowie Komisji podjęli uchwałę nr 6/2025 Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w sprawie przyjęcia sprawozdania z kontroli „Kontrola bezpieczeństwa placówki oświatowej Przedszkole nr 255 przy ul. Korotyńskiego 3 w Warszawie w zakresie sprawdzenia aktualności dokumentacji architektonicznej oraz instrukcji bezpieczeństwa pożarowego.” – Uchwała Nr 6/2025 stanowi zał. nr 3 do protokołu.
PUNKT 4
Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej za okres od 19 czerwca do 31 grudnia 2024 roku.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak przypomniał, iż treść projektu uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy za okres od 19 czerwca do 31 grudnia 2024 r. wraz ze sprawozdaniem była dostępna w oprogramowaniu eSesja. 
Następnie wobec braku chętnych do zabrania głosu w tym punkcie porządku obrad Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy za okres od 19 czerwca do 31 grudnia 2024 r.:
za – 5
przeciw – 0
wstrzymało się - 0
Członkowie Komisji podjęli uchwałę nr 7/2025 Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy projektu uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy za okres od 19 czerwca do 31 grudnia 2024 r. – Uchwała Nr 7/2025 stanowi zał. nr 4 do protokołu.
PUNKT 5
Plan kontroli Komisji Rewizyjnej na 2025 rok.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak zaproponował następujący punkt do planu kontroli Komisji Rewizyjnej na 2025 r.: „Kontrola prawidłowości działalności Wydziału Infrastruktury dla Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w latach 2022-2024”.
[bookmark: _Hlk93415686]Wobec braku innych propozycji do planu kontroli Komisji Rewizyjnej na 2025 r. Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Nikodem Kaczprzak poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie rocznego Planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy na 2025 rok wraz z załącznikiem stanowiącym projekt uchwały Rady Dzielnicy Ochota w sprawie zatwierdzenia rocznego Planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy na 2025 rok, zawierający w planie jedynie punkt „Kontrola prawidłowości działalności Wydziału Infrastruktury dla Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy w latach 2022-2024”:
za – 5
przeciw – 0
wstrzymało się - 0
Członkowie Komisji podjęli uchwałę nr 8/2025 Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy projektu uchwały w sprawie rocznego Planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy na 2025 rok – Uchwała Nr 8/2025 stanowi zał. nr 5 do protokołu.
PUNKT 6
Sprawy bieżące i wolne wnioski.
Wobec braku chętnych do zabrania głosu w tym punkcie porządku posiedzenia Komisji, Przewodniczący Komisji zamknął posiedzenie.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej
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