Protokół Nr 12/2025 posiedzenia Komisji Edukacji i Sportu, które odbyło się 19 lutego 2025 roku w Szkole Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza, pod przewodnictwem Miry Poręby i Magdaleny Domeradzkiej
Lista obecności członków Komisji Edukacji i Sportu stanowi zał. nr 1 do protokołu. 
Lista gości obecnych na posiedzeniu stanowi zał. nr 2 do protokołu.
Projekt porządku posiedzenia:
1. Przyjęcie porządku obrad. 
2. Działalność i problemy Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza.
3. Sprawy różne i wolne wnioski.
PUNKT 1 
Przyjęcie porządku obrad komisji.  
 
Członkowie Komisji jednogłośnie przyjęli przedstawiony porządek obrad.
PUNKT 2
Działalność i problemy Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza
Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska przedstawiła następujące informacje dotyczące placówki:
· w grudniu ubiegłego roku szkoła obchodziła sześćdziesięciolecie istnienia, 
· dzięki pomocy Dzielnicy w 2016 roku szkoła została ocieplona, a w 2018 została zamontowana fotowoltaika,
· w szkole są 23 oddziały klasowe, do których uczęszcza 527 uczniów,
· szkoła, jako pierwsza na terenie Dzielnicy uruchomiła oddziały dla sześciolatków; została stworzona specjalna sala dla sześciolatków, która obecnie jest wykorzystywana na potrzeby klas I-III; z myślą o sześciolatkach został wybudowany plac zabaw,
· klasy liczą od 20 do 27 uczniów,
· zajęcia prowadzi stała kadr nauczycielska:
· 34 nauczycieli dyplomowanych,
· 42 nauczycieli mianowanych,
· 12 nauczycieli początkujących,
· do placówki uczęszczają uczniowie z orzeczeniami o potrzebie kształcenia specjalnego, w związku z czym zatrudnieni są również nauczyciele wspomagający,
· szkoła stara się być placówką przyjazną dla uczniów, nauczycieli oraz rodziców/opiekunów,
· pojawiąjące się w szkole problemy rozwiązywane są na bieżąco,
· Rada Rodziców jest zaangażowana w działalność szkoły i chętnie współpracuje z kadrą szkoły,
· uczniowie są laureatami konkursów kuratoryjnych; w pierwszej kolejności szkoła uczestniczy w konkursach bezpłatnych; jeżeli dzieci i rodzice wykazują chęć uczestnictwa w płatnych konkursach szkoła pomaga w ich organizacji,
· szkoła realizuje programy profilaktyczne; współpracuje z Młodzieżowym Domem Kultury, z Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną,
· szkoła, jako jedna z pierwszych, założyła niebieską kartę dla ucznia.
Radna Magdalena Domeradzka zapytała jakie są potrzeby szkoły oraz jakie remonty w niej przeprowadzono?
Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska powiedziała, że latem przeprowadzono remont podłóg i łazienek znajdujących się na parterze budynku. Dodała, że konieczny jest remont łazienek na I i II piętrze, podłóg w salach oraz schodów ewakuacyjnych od strony ul. Pruszkowskiej.
Radny Łukasz Kwaśniewski zapytał, czy boisko działające w ramach programu „Otwarte boiska” nie wymaga remontu bądź odświeżenia?
Ponadto spytał, czy rozważana była kwestia budowy hali sportowej?
Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska powiedziała, że bieżące naprawy boiska porywane są z budżetu szkoły. Dodała, że dodatkowe środki finansowe na odświeżenia boiska bardzo by się przydały.
Odnośnie do hali sportowej powiedziała, że nie wie czy na terenie zmieściłaby się hala sportowa, ale szkoła na pewno zyskałaby nową bazę sportową. Obecnie jest tam teren zielony, na którym uczniowie spędzają przerwy. Dodatkowo prowadzone są tam zajęcia lekcyjne.
Ponadto zwróciła uwagę, że Rada Rodziców bierze czynny udział w pozyskiwaniu środków finansowych m.in. na piknikach i festynach. Z pozyskanych środków, w ramach wolnego czasu w weekendy i ferie, wraz z uczniami i nauczycielami odnawiają pracownie (po ustaleniach z kadrą kierowniczą i nauczycielską). 
Radna Mira Poręba zapytała, nauka jakich języków obcych prowadzona jest w szkole oraz jak liczna jest grupa obcokrajowców uczęszczająca do szkoły? 
Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska powiedziała, że w szkole realizowana jest nauka języka angielskiego od klasy I i języka niemieckiego od klasy VI. 
Do szkoły uczęszcza 84 obcokrajowców różnej narodowości. Dodała, że od 20 lat szkoła organizuje pikniki przybliżające kulturę krajów, z których pochodzą ci uczniowie.
Radny Łukasz Kwaśniewski zapytał, jak wyglądał ostatni nabór do klas I?
Naczelnik Wydziału Oświaty i Wychowania Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy Krzysztof Grochowski powiedział, że w nadchodzących latach będzie duży niż demograficzny. Obecnie na terenie Dzielnicy Ochota zameldowanych jest 463 trzylatków. Niż demograficzny będzie widoczny przy tworzeniu grup przedszkolnych. W ostatnich 10 latach liczba dzieci spadła o połowę. 
Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska powiedziała, że jest coraz więcej diagnozowanych dzieci uzyskujących orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego. Dodała, że obecnie nie brakuje nauczycieli wspomagających, ale w związku z rosnącą liczbą orzeczeń mogą pojawić się wakaty.
Radna Magdalena Domeradzka zapytała, czy w szkole jest stołówka oraz czy są prowadzone dodatkowe zajęcia sportowe?
Dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska powiedziała, że w szkole znajduje się stołówka i kuchnia, która wydaje obiady dwudaniowe. Koszt zestawu wynosi 8,5 zł. 
PUNKT 3
Sprawy bieżące i wolne wnioski.
Przewodnicząca Komisji Edukacji i Sportu Mira Poręba powiedziała, że kolejne posiedzenie odbędzie się 5 marca br., na którym będzie omawiane sprawozdanie z wykonania załącznika Dzielnicy Ochota do budżetu m.st. Warszawy na 2024 rok oraz zostanie przyjęty plan pracy komisji.
Następnie Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 10 im. Grzegorza Piramowicza Kamila Izbińska oprowadziła członków Komisji po terenie placówki.
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