
STANOWISKO NR 10/XVI/2025
Rady Dzielnicy Praga-Południe
m.st. Warszawy  
z dnia 3 kwietnia 2025 r.

w sprawie: zagospodarowania terenu byłego Klubu Sportowego Orzeł 
w obrębie ul. Siennickiej, Dwernickiego, Podskarbińskiej, Mińskiej
 w Warszawie.
Rada Dzielnicy Praga – Południe m.st. Warszawy wyraża zdecydowany sprzeciw wobec koncepcji i pomysłów zakładających odtworzenie i przywrócenie pierwotnej funkcji  torowi kolarskiemu znajdującemu się na styku Kamionka i Grochowa, przy ulicy Podskarbińskiej 11, działki ewidencyjne nr 4/1 i 4/2 z obrębu 3-02-08.
Rada Dzielnicy zwraca uwagę na liczne opinie zgłaszane przez mieszkańców podczas konsultacji społecznych, a także podczas spotkań Burmistrza z mieszkańcami. Rada wyraża przekonanie, iż jedynym słusznym przeznaczeniem ww. terenu jest jego przeznaczenie na cele sportu, rekreacji i zieleni urządzonej. Mając na względzie znaczący wzrost liczby mieszkańców pobliskich osiedli, pozbawionych dostępu do terenów zielonych wskazane jest umiejscowienie takich obiektów, które zaspokoją zgłaszane potrzeby tj. place zabaw , miejsca wypoczynku dla mieszkańców, boiska do gier zespołowych, urządzeń do odbywania treningów na świeżym powietrzu, ścianki wspinaczkowej.
Rada Dzielnicy szanując historię tego miejsca wyraża opinię, iż jego wartość historyczna jest co najmniej dyskusyjna, a w opinii większości nie wymaga ochrony konserwatorskiej polegającej na dokonaniu wpisu obiektu do rejestru Mazowieckiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. 
Rada zwraca uwagę, że umożliwienie użytkowania całego terenu będzie wymagało częściowego usunięcia betonowych, zdegradowanych płyt toru oraz jego przecięcia w ilości odpowiadającej przepisom bezpieczeństwa  i dostępności dla korzystających z niego w przyszłości mieszkańców, rodzin i osób niepełnosprawnych.
Rada Dzielnicy popiera głos mieszkańców wyrażony w konsultacjach społecznych , co do nowych funkcjonalności na terenie dawnego Klubu Sportowego Orzeł  oraz podtrzymuje stanowisko Radnych ubiegłej kadencji wyrażone w stanowisku nr 5/XXIX/2021 Rady Dzielnicy Praga -Południe w przedmiotowej sprawie.
Rada Dzielnicy Praga-Południe zwraca się do Zarządu Dzielnicy o uzgodnienie ze Stołecznym Konserwatorem Zabytków możliwego i pożądanego zakresu modernizacji dawnego toru kolarskiego „Orzeł” zgodnie z oczekiwaniami mieszkańców wyrażonymi w konsultacjach społecznych. Koncepcja winna uwzględniać przepisy prawa określające kwestie bezpieczeństwa i dostępności. Rada Dzielnicy zdecydowanie sprzeciwia się pomysłom przywrócenia obiektowi pierwotnej funkcji toru kolarskiego.
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