Stanowisko Nr .../.../2025
Rady Dzielnicy Śródmieście m. st. Warszawy
z dnia ... kwietnia 2025 r.
w sprawie wdrożenia działań ograniczających emisję hałasu w porze nocnej związanego z działalnością lokali gastronomicznych i rozrywkowych oraz ich ogródków gastronomicznych na terenie Dzielnicy Śródmieście m.st. Warszawy
Rada Dzielnicy Śródmieście m.st. Warszawy, kierując się interesem mieszkańców i dążąc do poprawy jakości ich życia oraz przeciwdziałając wyludnianiu się Dzielnicy, prosi Radę Miasta Stołecznego Warszawy oraz Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy o podjęcie działań mających na celu ograniczenie nadmiernego hałasu generowanego przez lokale gastronomiczne i rozrywkowe, oraz ochronę lokatorów budynków mieszkalnych przed hałasem związanym z działalnością ogródków gastronomicznych w godzinach nocnych.
W związku z powyższym Rada Dzielnicy Śródmieście wnioskuje o zapewnienie odpowiednich środków prawnych i mechanizmów kontrolnych przy wydawaniu decyzji administracyjnych mających na celu lepszą ochronę praw lokatorów budynków mieszkalnych. W szczególności poprzez uwzględnienie potrzeb społeczności lokalnej przy wydawaniu decyzji administracyjnych na zajęcie pasa drogowego w celu utworzenia ogródka gastronomicznego. Rada apeluje o opracowanie jasnych zasad i procedur, które umożliwią mieszkańcom zgłaszanie nieprawidłowości w funkcjonowaniu takich ogródków, których konsekwencją mogą być wygaśnięcia decyzji administracyjnych zezwalających na lokalizację ogródków gastronomicznych oraz wydania w przyszłości decyzji odmownych wobec przedsiębiorców, którzy swoją działalnością zakłócają normalne funkcjonowanie i spokój mieszkańców oraz porządek publiczny.
Jednocześnie Rada Dzielnicy Śródmieście apeluje o podjęcie działań w zakresie realizacji rekomendacji zawartych w Uchwale Nr 157/26/2020 Rady Dzielnicy Śródmieście m.st. Warszawy z dnia 16 grudnia 2020 roku, które mogą zostać częściowo zrealizowane przez odpowiednie jednostki m. st. Warszawy i przyczynić się do ograniczenia hałasu generowanego przez lokale gastronomiczne i rozrywkowe w Dzielnicy Śródmieście.
Zarazem Rada zobowiązuje Zarząd Dzielnicy Śródmieście do wdrożenia zapisów ww. Rekomendacji w zakresie, w jakim leży to w kompetencjach jednostek Dzielnicy.
UZASADNIENIE
Na przestrzeni kilku ostatnich lat mieszkańcy Dzielnicy Śródmieście wyraźnie odczuwają, że warunki ich życia uległy znacznemu pogorszeniu ze względu m. in. na nasilenie hałasu w porze nocnej, w tym związanego z działalnością ogródków gastronomicznych, w których spożywa się alkohol. Działalność wielu lokali, w tym na zewnątrz w obrębie ogródka, jest prowadzona bez należytego poszanowania dla zasad współżycia społecznego, do których należy przestrzeganie ciszy nocnej zwyczajowo przyjętej w przedziale od godz. 22:00 do 6:00 rano. Hałaśliwa działalność w porze nocnej odbiera mieszkańcom możliwość wypoczynku we własnym mieszkaniu i zachowania zdrowego trybu życia, w tym niezakłóconego snu. Wpływa także na obniżenie wartości lokali mieszkalnych położonych w strefie zwiększonego oddziaływania hałasu.
Problem zakłóceń ciszy nocnej znajduje odzwierciedlenie w licznych zgłoszeniach do stołecznej Policji i Straży Miejskiej oraz radnych Dzielnicy, Rad Osiedli i Zarządu Dzielnicy.
Także wyniki konsultacji społecznych, które zostały zrealizowane w drugiej połowie 2024 roku przez Biuro Rozwoju Gospodarczego Urzędu m.st. Warszawy pt. „Porozmawiajmy o nocnej sprzedaży alkoholu", zawierały opinie mieszkańców wskazujące na istotny problem związany z hałasem w nocy, który wpływa na jakość życia, poczucie bezpieczeństwa oraz komfort mieszkańców gęsto zabudowanej Dzielnicy Śródmieście. Opinie te wskazywały, że źródłem hałasu są także punkty prowadzące sprzedaż alkoholu do spożycia na miejscu, nieobjęte zakresem konsultacji.
Wdrożenie działań ograniczających emisję hałasu przez lokale gastronomiczne, rozrywkowe oraz ogródki gastronomiczne w Dzielnicy Śródmieście m.st. Warszawy w godzinach 22:00 - 6:00 ma być odpowiedzią na zgłaszany przez mieszkańców problem wpływu hałasu z lokali na ich życie i funkcjonowanie.
Inne miasta w Polsce, w tym Kraków, już pochyliły się nad problemem mieszkańców i zaczęły wdrażać rozwiązania mające na celu przeciwdziałanie uciążliwościom związanym z działalnością lokali gastronomicznych w obszarze zabudowy mieszkaniowej.
Wprowadzenie także w Warszawie działań mających na celu ograniczenie nocnego hałasu poprawi warunki życia i pozwoli na lepsze zabezpieczenie praw i interesów mieszkańców.
Rada Dzielnicy Śródmieście m.st. Warszawy podjęła już kroki w tym kierunku w 2019 r., gdy to jednomyślnie zagłosowała za powołaniem doraźnej Komisji ds. ograniczenia nadmiernego hałasu, której zadaniem było wypracowanie rekomendowanych działań, które pozwolą ograniczyć negatywny wpływ hałasu emitowanego przez lokale gastronomiczne i rozrywkowe w Dzielnicy Śródmieście.
Wynikiem pracy doraźnej Komisji były „Rekomendacje do wypracowania rekomendowanych działań, które pozwolą ograniczyć negatywny wpływ hałasu emitowanego przez lokale gastronomiczne i rozrywkowe w Dzielnicy Śródmieście" przyjęte jednomyślnie uchwałą Nr 157/26/2020 Rady Dzielnicy Śródmieście m.st. Warszawy z dnia 16 grudnia 2020 r. Niestety żadne z tych Rekomendacji nie zostały do tej pory wdrożone, a w odczuciu mieszkańców problem emisji hałasu z roku na rok narasta.
W związku z powyższym mieszkańcy Śródmieścia domagają się od Rady Dzielnicy pilnego zajęcia się tym problemem, w szczególności poprzez przywołanie ww. „Rekomendacji" oraz potrzeby ich wdrożenia.
W tym kontekście należy wspomnieć, że przedstawiciele branży gastronomicznej prowadzą od niedawna intensywne starania na rzecz liberalizacji przepisów dotyczących działalności ogródków gastronomicznych.
Zanim podjęte zostaną jakiekolwiek działania deregulacyjne w tym zakresie, domagamy się aby w życie zostały wprowadzone działania ograniczające emisję hałasu w porze nocnej, w tym wypracowane przez Radę rekomendacje, które zagwarantują, że rozwój branży gastronomicznej nie odbędzie się kosztem zdrowia i bezpieczeństwa mieszkańców Dzielnicy Śródmieście.
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