STANOWISKO NR 9/XXXVII/2022
RADY DZIELNICY WŁOCHY M.ST. WARSZAWY
z dnia 24 lutego 2022 r.

w sprawie agresji Rosji na Ukrainę


Rada Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy w obliczu bezprecedensowej agresji militarnej Federacji Rosyjskiej 
na suwerenną i demokratyczną Ukrainę, nie może być obojętna. Dzisiejsze wydarzenia dowodzą, że celem ostatnich działań Federacji Rosyjskiej jest przekreślenie ponad 30 lat pokoju w Europie po upadku komunizmu.

Zasada suwerenności oraz prawo do samostanowienia narodów należą do podstawowych wartości cywilizacji zachodniej. Rzeczpospolita Polska była pierwszym państwem, które uznało niepodległość Ukrainy 
i konsekwentnie od 1991 roku wspiera jej prozachodnie, wolnościowe dążenia. Obywatele i obywatelki Ukrainy mają prawo budować swoją przyszłość w oparciu o fundamentalne wartości takie jak niepodległość, suwerenności i bezpieczeństwo.

Integralność terytorium Ukrainy i prawo do samostanowienia są źródłem bezpieczeństwa całej Europy. Dziś to bezpieczeństwo zostało zachwiane przez neoimperialną politykę Federacji Rosyjskiej, która za pomocą reguł siły narusza podstawowe zasady prawa międzynarodowego.

Rada Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy w ślad za Radą Miasta i pozostałymi dzielnicami warszawskimi, przyłącza się do jednoznacznego sygnału poparcia dla suwerennej i demokratycznej Ukrainy. Solidarnie stoimy po stronie wolności i prawa narodu ukraińskiego do życia w niepodległym Państwie. 



