 
STANOWISKO nr 4/VIII/2025	
RADY DZIELNICY WŁOCHY M.ST. WARSZAWY
z dnia 11 marca 2025 r. 

w sprawie koniecznego, pilnego remontu ulicy Krakowiaków


Rada Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy zwraca się do Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy 
oraz Rady Miasta Stołecznego Warszawy o uwzględnienie w zadaniach Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Stołecznego Warszawy koniecznego, pilnego remontu ulicy Krakowiaków.


UZASADNIENIE

Obecny stan techniczny ulicy Krakowiaków jest niezadowalający, a dotychczasowe doraźne naprawy nie przynoszą oczekiwanych efektów. Mieszkańcy wielokrotnie zgłaszali konieczność przeprowadzenia gruntownej przebudowy, obejmującej jezdnię, chodniki, ścieżkę rowerową oraz zagospodarowanie zieleni miejskiej.
Potrzeba tej inwestycji została już zgłoszona przez Zarząd Dróg Miejskich na liście priorytetów inwestycyjnych i powinna zostać uwzględniona w Wieloletniej Prognozie Finansowej m.st. Warszawy. W związku z planowaną rozbudową infrastruktury publicznej, w tym budową nowego przedszkola, konieczne jest zapewnienie mieszkańcom bezpiecznej i funkcjonalnej przestrzeni drogowej.
	Realizacja kompleksowego remontu ulicy Krakowiaków znacząco poprawi bezpieczeństwo pieszych, rowerzystów i kierowców, jednocześnie przyczyniając się do rozwoju infrastruktury oraz podniesienia jakości życia mieszkańców dzielnicy Włochy.
	W związku z powyższym apelujemy o podjęcie pilnych działań mających na celu realizację tej inwestycji.


