STANOWISKO nr 2/VII/2025
RADY DZIELNICY WŁOCHY M.ST. WARSZAWY
z dnia 14 stycznia 2025 r. 

w sprawie poparcia budowy metra w Dzielnicy Włochy zgodnie z Masterplanem Rozwoju Metra 
z dnia 13 lutego 2023 r.


Rada Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy wyraża pełne poparcie dla planów budowy linii metra M3 na terenie Dzielnicy Włochy, zgodnie z założeniami Masterplanu Rozwoju Metra przedstawionego w dniu 13 lutego 2023 r. oraz zapisami Strategii Rozwoju Warszawy 2040+.


UZASADNIENIE

Proponowany przebieg linii M3, obejmujący przedłużenie jej do stacji końcowej przy ul. Gierdziejewskiego, wraz z utworzeniem stacji na al. Krakowskiej i przy WKD Raków, jest kluczowym elementem dla rozwoju infrastruktury komunikacyjnej naszej dzielnicy. Inwestycja ta nie tylko poprawi dostępność transportu publicznego dla mieszkańców Włoch, ale także ułatwi codzienne podróże międzydzielnicowe oraz połączenia z innymi rejonami Warszawy.

Wskazany projekt jest zgodny z Planem Ogólnym Gminy oraz przyjętymi priorytetami w Strategii Rozwoju Warszawy 2040+, które kładą nacisk na zrównoważony rozwój miasta, redukcję ruchu kołowego oraz promowanie transportu zbiorowego jako preferowanej formy przemieszczania się w mieście.

Podkreślamy, że realizacja tego przedsięwzięcia będzie stanowiła odpowiedź na dynamiczny rozwój demograficzny i przestrzenny dzielnicy, wspierając jej mieszkańców w codziennym funkcjonowaniu oraz zwiększając atrakcyjność inwestycyjną Włoch i całej Warszawy.

Jednocześnie wyrażamy poparcie dla zapisów Stanowiska Nr 11/LI/2023 Rady Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy z dnia 28 sierpnia 2023 r. w sprawie poparcia dla planowanych zamierzeń inwestycyjnych związanych z budową metra w Dzielnicy Ursus i Dzielnicy Włochy,  budową nowego bazarku w Dzielnicy Ursus przy ul. Traktorzystów na granicy z Dzielnicą Włochy oraz uwzględnienia w planowanych przyszłych inwestycjach powiększenia terenów zielonych wokół skateparku przy ul. Chrościckiego i uwzględnieniem tych zamierzeń w studium uwarunkowań przestrzennych oraz opracowywanych miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego i Stanowiska Nr 1/IV/2024 Rady Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy z dnia 25 września 2024 r. w sprawie Planu Ogólnego Gminy i strategii rozwoju Warszawy 2040+, które precyzyjnie wskazują konieczność uwzględnienia powyższych rozwiązań w planach inwestycyjnych miasta.




