
STANOWISKO nr 3/VII/2025
RADY DZIELNICY WŁOCHY M.ST. WARSZAWY
z dnia 14 stycznia 2025 r.

w sprawie koniecznej, pilnej przebudowy skrzyżowania dróg powiatowych: Alei 4 Czerwca 1989 r., ul. Traktorzystów i ul. Świerszcza

Rada Dzielnicy Włochy m.st. Warszawy zwraca się do Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy oraz Rady Miasta Stołecznego Warszawy o uwzględnienie w zadaniach Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Stołecznego Warszawy koniecznej i pilnej przebudowy skrzyżowania dróg powiatowych Alei 4 Czerwca 1989 roku, ulicy Traktorzystów i ulicy Świerszcza.


UZASADNIENIE

Przez wspomniane skrzyżowanie przechodzi ruch tranzytowy z ulicy Połczyńskiej do Alei Jerozolimskich, Trasy Salomea-Wolica i Południowej Obwodnicy Warszawy. Jednocześnie skrzyżowanie to znacząco wpływa na natężenie ruchu lokalnego z dwóch dzielnic: Włochy (prowadzącego pojazdy ulicą Świerszcza) oraz Ursus (prowadzącego ruch ulicą Traktorzystów).

W związku z dynamicznym rozwojem dzielnicy Włochy i dalszym wzrostem liczby mieszkańców aktualny stan infrastruktury na tym skrzyżowaniu nie spełnia potrzeb mieszkańców, a jego niewydolność prowadzi do znaczących utrudnień w ruchu drogowym. Dlatego apelujemy o niezwłoczne podjęcie decyzji w sprawie przebudowy tego kluczowego węzła komunikacyjnego.






