Załącznik Nr 2 
do uchwały Nr XXXIV/1019/2008 
Rady m. st. Warszawy

z dnia 29 maja 2008 r.

w sprawie zmiany uchwały Nr LXXXIII/2772/2006 
Rady m. st. Warszawy z dnia 19 października 2006 r. 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego

planu zagospodarowania przestrzennego obszaru Jelonki

UZASADNIENIE 
Do uchwały Nr XXXIV/1019/2008 Rady m. st. Warszawy z dnia 29 maja 2008 r. w sprawie zmiany uchwały Nr LXXXIII/2772/2006 Rady miasta stołecznego Warszawy z dnia 19 października 2006 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru Jelonki.

Będąca przedmiotem zmiany uchwała Nr LXXXIII/2772/2006 Rady m. st. Warszawy z dnia 19 października 2006 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru Jelonki obejmuje cześć skrzyżowania ulic Powstańców Śląskich i Górczewskiej, którą wyznacza oś ul. Górczewskiej i zachodnia linia rozgraniczająca ul. Powstańców Śląskich, odpowiednio wyznaczając jako granicę północną oś ul. Górczewskiej, oraz jako granicę zachodnią, zachodnią linię rozgraniczająca ul. Powstańców Śląskich. 

Ze względu na zaawansowanie prac projektowych nad II linią Metra, która w dzielnicy Bemowo przechodzi pod ul. Górczewską, a przede wszystkim w związku z ustaleniem lokalizacji stacji Metra na skrzyżowaniu ul. Górczewskiej i ul. Powstańców Śląskich, celowe jest by obszar objęty planem został powiększony o teren obejmujący stację. Stworzy to możliwość opracowania ustaleń uwzględniających skutki lokalizacji zejść do Metra rzutujących na rozwiązanie przestrzenne terenów położonych wokół skrzyżowania. 

W związku z powyższym zmiana granicy północnej dotyczy przesunięcia jej na północ, co umożliwi objęcie planem ulicy Górczewskiej na całej jej szerokości w liniach rozgraniczających oraz całego skrzyżowania ulic Górczewskiej i Powstańców Śląskich.
Będąca przedmiotem zmiany uchwała Nr LXXXIII/2772/2006 Rady m. st. Warszawy z dnia 19 października 2006 r. włącza w obszar planu Jelonki fragment obowiązującego mpzp „Park Górczewska”, oraz część terenów objętych obowiązującym mpzp ulicy Powstańców Śląskich na odcinku od ul. Olbrachta do ul. Połczyńskiej.

W podjętej obecnie weryfikacji granic planu obszaru Jelonki przyjmuje się, że wskazana będzie korekta granicy zachodniej planu poprzez włączenie w obszar planu działki nr 23/8 położonej poniżej skrzyżowania ul. Górczewskiej i Powstańców Ślaskich, ponieważ w północnej części tej działki nie ma, żadnego obowiązującego planu zagospodarowania terenu, natomiast na odcinku obowiązywania mpzp „Park Górczewska” granica tego planu sięga tylko do osi ul. Powstańców Śląskich, pozostawiając teren po wschodniej stronie osi bez planu.

Tereny ulicy Powstańców Śląskich znajdujące się pomiędzy ulicami Olbrachta i Połczyńską obejmujące przede wszystkim pas drogowy ulicy Powstańców Śląskich i zagospodarowanie po jej zachodniej stronie wyłącza się z obszaru planu, ponieważ nie wymagają one ponownego opracowywania ustaleń. Natomiast zasadne jest pozostawienie w obszarze planu Jelonki terenów na wschód od wschodniej linii rozgraniczającej ul. Powstańców Śląskich, ponieważ są one powiązane funkcjonalnie z obszarami podlegającymi rozstrzygnięciom planistycznym w przedmiotowym planie. 

Opis południowej granicy zostaje doprecyzowany poprzez określenie jej w oparciu o granice działek, ponieważ pozostawienie go w pierwotnej formie może stwarzać niejasności w odniesieniu do wąskiego paska terenu drogowego, który mógłby znaleźć się poza granicami zarówno mpzp Mory, Karolin, glinianki Sznajdra, jak i mpzp Jelonki.

