Załącznik nr 3

do uchwały Nr XXXIV/1020/2008

Rady m.st. Warszawy

z dnia 29 maja 2008 r.

Sposób realizacji zapisanych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Stegien inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych m.st. Warszawy oraz zasady ich finansowania zgodnie z przepisami o finansach publicznych.

I.
Sposób realizacji zapisanych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Stegien inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych m.st. Warszawy:

Podstawą prawną realizacji zadań własnych Miasta, zapisanych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego są zapisy:

a)
Strategii Rozwoju Miasta Stołecznego Warszawy do 2020 roku. (Uchwała Nr LXII/1789/2005 Rady Miasta Stołecznego Warszawy z dnia 24 listopada 2005 roku): 

-
Cel operacyjny 1.5. – dotyczy zapewnienia wysokiej jakości usług infrastrukturalnych; program 1.5.1 dotyczy usprawnienia systemu wodociągowo-kanalizacyjnego.

-
Cel operacyjny 1.6. – dotyczy zapewnienia sprawnego i bezpiecznego przemieszczania się w mieście osób i towarów; program 1.6.1 dotyczy rozwoju systemu drogowego m. st. Warszawy, a program 1.6.2 rozwoju systemu transportu publicznego.

b)
Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego m. st. Warszawy, uchwalone uchwałą nr LXXXII/2746/2006 Rady m.st. Warszawy z dnia 10 października 2006 r., które dla terenów objętych miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego ustala funkcje: mieszkaniową o przewadze zabudowy wielorodzinnej, funkcję zieleni urządzonej oraz funkcję dróg i ulic publicznych klasy głównej i zbiorczej.

Przewidziane w planie inwestycje mogą być realizowane w różnych formach organizacyjno-prawnych np. poprzez powołanie jednostek organizacyjnych, działających na zasadach partnerstwa publiczno - prywatnego, zgodnie z Ustawą z dnia 28 lipca 2005 roku o partnerstwie publiczno - prywatnym (Dz. U. z dnia 6 września 2005 r. Nr 169, poz. 1420).

Inwestycje z zakresu infrastruktury technicznej mogą być realizowane przez miejskie jednostki organizacyjne, takie jak Zarząd Dróg Miejskich, Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji oraz inne przedsiębiorstwa (spółki) realizujące ww. zadania. 

II.
Zasady finansowania zadań należących do zadań własnych m. st. Warszawy

Z opracowanej do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego prognozy skutków finansowych uchwalenia mpzp obszaru Stegien wynika, że suma prognozowanych wpływów dla przyjętego okresu prognozy 10 lat wyniesie 58 440 tys. złotych, natomiast skumulowany bilans skutków finansowych planu jest dodatni i wynosi 17 203 tys. zł.

Projektowane w planie inwestycje z zakresu infrastruktury technicznej oszacowano w prognozie skutków finansowych uchwalenia planu miejscowego na kwotę rzędu 41 237 tys. zł, w tym orientacyjnie:

- wykup gruntów pod cel publiczny (budowa ciągów pieszo-jezdnych, ciągów pieszych i placu miejskiego)  – 35 820 tys. zł

- koszt budowy ciągów pieszo-jezdnych, ciągów pieszych i placów miejskich wraz z siecią uzbrojenia wodociągową i kanalizacyjną – 5 239 tys. zł

- koszt budowy ścieżki rowerowej – 178 tys. zł

Zasady finansowania w/w inwestycji odbywać się będą zgodnie z przepisami ustawy o finansach publicznych poprzez wydatki inwestycyjne z budżetu miasta zgodnie z uchwałami budżetowymi.
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