Załącznik nr 3 do uchwały Nr LXXI/2230/2010
Rady m.st. Warszawy z dnia 28 stycznia 2010 r.
w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
osiedla Białołęka Wieś
Sposób realizacji zapisanych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego osiedla Białołęka Wieś inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych m.st. Warszawy oraz zasady ich finansowania zgodnie z przepisami o finansach publicznych.
I. Sposób realizacji zapisanych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego osiedla Białołęka Wieś inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych m.st. Warszawy:

Podstawą prawną realizacji zadań własnych Miasta, zapisanych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego obszaru osiedla Białołęka Wieś:

a) Strategii Rozwoju m.st. Warszawy do 2020 roku. (uchwała nr LXII/1789/2005 Rady m.st. Warszawy z dnia 24 listopada 2005 roku). 

b) Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego m.st. Warszawy (uchwała nr LXXXII/2746/2006 Rady m.st. Warszawy z dnia 10 października 2006 r.), w którym przeważająca część obszaru objętego miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego jest przeznaczona pod funkcję mieszkaniową (M2.12 - tereny o przewadze zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej o wysokości do 12 m), a pozostała pod: tereny usługowe U.12.
Inwestycje z zakresu infrastruktury technicznej mogą być realizowane przez Dzielnicę Białołęka m.st. Warszawy i miejskie jednostki organizacyjne, takie jak: Zarząd Dróg Miejskich, Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji oraz inne przedsiębiorstwa (spółki) realizujące ww. zadania. 

II. Zasady finansowania zadań należących do zadań własnych m.st. Warszawy

Realizacja miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego osiedla Białołęka Wieś spowoduje wpływy do budżetu Miasta przede wszystkim z dwóch źródeł: z tytułu opłaty planistycznej (pobieranej w okresie 5 lat od daty uchwalenia planu) oraz z tytułu wzrostu podatku od wartości nieruchomości (w związku ze zmianą sposobu zagospodarowania i z inną niż dotychczasowa funkcją). Ustalenia planu w zasadniczy sposób spowodują, w stosunku do stanu istniejącego zwiększenie intensywności zabudowy (mieszkaniowej i usługowej), wynikającą w głównej mierze z dopuszczenia: wtórnych podziałów działek budowlanych, rozbudowy istniejących budynków oraz wyższego wskaźnika intensywności zabudowy. Zgodnie z założeniami planu maksymalny łączny wzrost powierzchni zabudowy mieszkaniowej może osiągnąć wielkość rzędu 714367 m2 a usługowej 262833 m2. Szacunkowy całkowity roczny dochód miasta z docelowego podatku od nieruchomości (powierzchnia mieszkaniowa i usługowa), których zagospodarowanie na obszarze planu będzie możliwe dzięki wprowadzeniu jego ustaleń potencjalnie może wynieść około 2.420.600 złotych rocznie. Ze względu na nowe możliwości inwestowania, zwiększoną powierzchnię usługową (a tym samym zwiększoną powierzchnię komercyjną) wzrośnie podatek dochodowy. Zakłada się, że średni podatek dochodowy z tytułu prowadzenia działalności gospodarczej rocznie wyniesie około 15.768.000 zł.
Projektowane w planie inwestycje oszacowano w prognozie skutków finansowych uchwalenia planu miejscowego na kwotę rzędu 387.717.300 zł, w tym:

· wykup gruntów pod tereny – 217.287.800 zł,
· budowę nowego układu drogowego – 84.150.000 zł,
· budowę sieci wodociągowej –12.792.200 zł,

· budowę sieci kanalizacyjnej – 32.180.900 zł,
· koszt zieleni publicznej – 5.240.000 zł,

· koszt budowy ścieżek rowerowych – 819.400 zł,

· + rezerwa dodana do kosztów w wysokości 10% - 35.247.000 zł.
Połowa kosztów poniesionych na wykup gruntów, budowę dróg i komunikacji oraz infrastruktury technicznej nastąpi po około dziewięciu latach po uchwaleniu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego osiedla Białołęka Wieś. Suma uzyskanych po dziesięciu latach dochodów wyniesie około 203.630.000 zł (powyższe wyliczenia zostały wykonane na podstawie cenników z II półrocza 2005 roku).
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