STANOWISKO NR 15
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 28 stycznia 2016 r.
w sprawie planów podziału województwa mazowieckiego
W związku z licznymi wypowiedziami polityków Prawa i Sprawiedliwości na temat podziału województwa mazowieckiego Rada m.st. Warszawy wyraża swój zdecydowany sprzeciw dotyczący tych zamierzeń.
Medialne wypowiedzi przedstawicieli rządzącej partii napawają niepokojem i są postrzegane jako zapowiedź destabilizacji struktury administracyjnej województwa mazowieckiego oraz samej Warszawy. 
Stan niepewności wynikający z komunikatów ze strony przedstawicieli Prawa 
i Sprawiedliwości może mieć negatywny wpływ na rozwój Warszawy oraz województwa mazowieckiego. Sytuacja ta zmniejsza wiarygodność finansową Miasta i województwa. 
Rada m.st. Warszawy wyraża przekonanie, że ewentualne wprowadzenie zapowiadanych zmian będzie miało daleko idące negatywne skutki dla mieszkańców Warszawy i regionu w wielu dziedzinach takich jak: transport publiczny, ochrona zdrowia czy plany zagospodarowania przestrzennego.
W naszej opinii podział województwa doprowadzi do utraty środków w aktualnej perspektywie finansowej Unii Europejskiej. Nie ma powodu przeprowadzenia planowanych  zmian, wobec faktu poważnego zaawansowania prac nad wprowadzeniem nowego podziału statystycznego, pozwalającego na przyjęcie dla Mazowsza dwóch statystycznych obszarów, dla których liczone są unijne środki.
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