STANOWISKO NR 16
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 17 marca 2016 r.
w sprawie utworzenia parku i nadania mu nazwy Parku im. Cichociemnych Spadochroniarzy AK w Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy
Sejm Rzeczypospolitej Polskiej w przyjętej uchwale ustanowił patronami 2016 roku m.in.  Cichociemnych. W lutym minęło 75 lat od pierwszego spadochronowego zrzutu tych żołnierzy na teren okupowanej Polski. Do końca 1944 roku na obszar Polski zrzuconych zostało 316 Cichociemnych, z których 112 poległo. Podczas Powstania Warszawskiego walczyło 91 Cichociemnych, a 18 z nich zginęło w walce.
	Od lat w trzecią niedzielę maja odbywa się w Warszawie zlot Cichociemnych i ich rodzin, którzy w ten sposób czczą pamięć o tych bohaterach walki o wolą Polskę. Od 2013 r. na prośbę i w uzgodnieniu z Fundacją Cichociemnych oraz dowództwem JW GROM im. Cichociemnych Spadochroniarzy AK, na przedpolu Lasu Kabackiego organizowany jest piknik edukacyjno-historyczny nazywany Dniem Cichociemnych na Ursynowie. Nad ubiegłoroczną edycją patronat objął Prezydent RP. Co roku imprezę odwiedzają tysiące mieszkańców Warszawy, a także żołnierze JW GROM i rodziny Cichociemnych.
	Rada Dzielnicy Ursynów kadencji 2010-2014 zgodnie z prośbą przedstawicieli Fundacji Cichociemnych i JW GROM wystąpiła do Rady m.st. Warszawy z wnioskiem o utworzenie i nadanie nazwy terenowi, na którym odbywa się piknik.
	W tym szczególnym roku związanym z Cichociemnymi oraz w przededniu 4 pikniku wieńczącego doroczny zlot Cichociemnych i ich rodzin Rada m.st. Warszawy zwraca się do Prezydenta m.st. Warszawy o wszczęcie procedury utworzenia parku na obszarze przeznaczonym pod rekreację i znajdującym się w rejonie obowiązywania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów Natolina Zachodniego – „Park Wyżyny część A” i nadania mu nazwy Parku im. Cichociemnych Spadochroniarzy AK.
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