STANOWISKO NR 18
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 17 marca 2016 r.
w sprawie zablokowania wypłaty 200 mln zł na odszkodowania za dekret Bieruta
W dniu 1 stycznia 2014 roku weszła w życie ustawa z dnia 8 listopada 2013 r.             o zmianie ustawy o komercjalizacji i prywatyzacji, na podstawie której w latach 2014–2016 miała zostać udzielona miastu stołecznemu Warszawa dotacja celowa ze środków Funduszu Reprywatyzacji w kwocie do 200 mln zł rocznie, tj. łącznie do 600 mln zł z przeznaczeniem na dofinansowanie wypłaty odszkodowań, o których mowa w art. 215 ustawy o gospodarce nieruchomościami, tj. za nieruchomości przejęte na podstawie dekretu z dnia 26 października 1945 r. o własności i użytkowaniu gruntów na obszarze m. st. Warszawy.
	W lutym tego roku do Urzędu m.st. Warszawy wpłynęła decyzja Ministra Skarbu Państwa o zablokowaniu wypłaty dotacji w 2016 roku. 
Apelujemy również o przedłużenie tej dotacji na kolejne lata 2017, 2018, 2019 i jednoczesne zwiększenie środków wydatkowanych na ten cel.
Rada m.st. Warszawy zdecydowanie sprzeciwia się decyzji podjętej przez Ministra Skarbu Państwa o zablokowaniu wypłaty dotacji przyznanej wcześniej przez Parlament RP      i zaplanowanej w budżecie państwa na rok 2016. W związku z rosnącą z roku na rok liczbą zasądzonych prawomocnymi wyrokami odszkodowań, Miasto Stołeczne Warszawa nie jest w stanie samo udźwignąć kosztów wypłat należnych odszkodowań bez pomocy ze strony państwa. Stolica przez lata płaciła sama z własnego budżetu za błędy państwa, które po wojnie podjęło decyzję o bezprawnym przejęciu prywatnych nieruchomości. Bez rządowego wsparcia i przekazania pieniędzy zapisanych w ustawie budżet Miasta Stołecznego Warszawy nie udźwignie kosztów wypłaty odszkodowań wynikających z roszczeń dla pokrzywdzonych dekretem Bieruta.
W związku z powyższym apelujemy do Pani Prezes Rady Ministrów Beaty Szydło      o odblokowanie zaplanowanej na rok 2016 wypłaty dotacji celowej przeznaczonej na dofinansowanie wypłaty ww. odszkodowań, która to wypłata pochodzi ze środków Funduszu Reprywatyzacji w kwocie do 200 mln zł.
Jednocześnie zwracamy się do Pani Premier o niezwłoczne przygotowanie zmian w obecnie obowiązujących przepisach, tak by obciążenia finansowe z tytułu dekretu Bieruta były w przyszłości zobowiązaniami obciążającymi budżet państwa, a nie budżet samorządu m.st. Warszawy, gdyż dekret Bieruta był aktem prawa państwowego, a nie samorządowego.
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