STANOWISKO NR 20
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 17 marca 2016 r.
w sprawie ochrony zabytków architektury modernistycznej w m.st. Warszawie
Radni m.st. Warszawy obserwując dyskusję  społeczną, jaka toczy się wokół walorów warszawskiej architektury lat 50/70-tych XX w., zwracają uwagę na zwiększoną potrzebę zachowania i wyeksponowania nielicznych jej cennych przykładów, które przetrwały do dziś. 
Rada m.st. Warszawy stoi na stanowisku, że niektóre dzieła architektury z lat 50/70-tych XX w. należy otoczyć szczególną ochroną. 

Rada m.st. Warszawy zwraca się do Pani Prezydent m.st. Warszawy  o przyspieszenie i dopilnowanie prac zmierzających do ustalenia listy obiektów, które powinny zostać objęte ochroną konserwatorską. Lista taka powinna powstać w drodze dyskusji i debaty eksperckiej. 

Radni m.st. Warszawy wnoszą o to, aby wskazane obiekty zostały niezwłocznie wpisane      do gminnej ewidencji zabytków, a także ujęte w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego. 

Ponadto proszą o przyspieszenie trwających w Urzędzie m.st. Warszawy prac nad stworzeniem mechanizmów legislacyjnych, związanych z ochroną dóbr kultury współczesnej. 
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