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RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 19 stycznia 2017 r.
w sprawie zapowiadanych zmian Kodeksu Wyborczego
W związku z pojawiającymi się w mediach informacjami przedstawicieli większości sejmowej o konieczności zmian w ordynacji wyborczej podczas wyborów samorządowych, Rada Miasta st. Warszawy wyraża głębokie zaniepokojenie.
Ustawa Kodeks Wyborczy stanowi jedną z najważniejszych regulacji ustrojowych naszego kraju. Jego zmiana w zakresie wyborów samorządowych w atmosferze kryzysu konstytucyjnego może zburzyć budowane od 1990 roku zaufanie do jednostek samorządu terytorialnego, króre obecnie realizują znaczną część zadań publicznych.
Wszelkie zmiany ordynacji wyborczej, w szczególności te dotyczące sposobu wyznaczania okręgów wyborczych powinny pozostawać w zgodności z Konstytucją RP oraz ratyfikowaną przez Polskę Europejską Kartą Samorządu Lokalnego (EKSL). Zapowiadane w wypowiedziach publicznych odebranie wspomnianych kompetencji z rąk organów stanowiących gmin, powiatów i województw samorządowych stanowiłoby jawne pogwałcenie zasady pomocniczości przywołanej w preambule Konstytucji oraz przyjętej w EKSL definicji samorządu. Samorząd ma konstytucyjnie zagwarantowane prawo do zarządzania częścią spraw publicznych i ponosi z tego tytułu odpowiedzialność.
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