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RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 11 maja 2017 r.
w sprawie pilotażu modernizacji akustycznej warszawskich szkół
Rada m. st. Warszawy stoi na stanowisku, iż niezbędny jest kompleksowy program walki z hałasem, obejmujący pilotaż modernizacji akustycznej kilku największych i najbardziej narażonych na ten czynnik ryzyka szkół podstawowych w Warszawie, a po ocenie jego wyników uruchomienie ogólnowarszawskiego programu walki z hałasem w szkołach. 
Program obejmowałby projekt akustyczny, projekt wykonawczy, modernizację oraz działania informacyjno-edukacyjne kierowane do nauczycieli, dzieci i rodziców. Ewaluacja projektu oraz zebrane doświadczenia pozwoliłyby wypracować standardy i dobre praktyki, które obowiązywałyby w przyszłości przy budowie nowych i modernizacji istniejących obiektów edukacyjnych. 
Zapewnienie uczniom przyjaznego akustycznie otoczenia w szkole ma fundamentalne znaczenie dla ich sprawnego funkcjonowania i harmonijnego rozwoju. Nadmierny hałas znacząco obniża koncentrację, zdolność zapamiętywania, zwłaszcza nowych partii materiałów, co jest szczególnie ważne w edukacji wczesnoszkolnej oraz w nauce języków obcych. Niedojrzały układ nerwowy oraz kształtująca się dopiero zdolność koncentracji i uwagi słuchowej sprawia, że dzieci wymagają znacznie lepszych warunków akustycznych niż dorośli, by osiągnąć analogiczne wyniki np. w testach pamięci. Z kolei długotrwały stres, jaki towarzyszy  dzieciom przebywającym w hałasie, przyczynia się do rosnącej agresji i drażliwości w relacjach rówieśniczych i rodzinnych. 
Kompleksowa modernizacja akustyczna placówek edukacyjnych w ramach pilotażowego programu, o którym mowa powyżej, pozwoliłaby uchronić dzieci przed bezpośrednimi skutkami hałasu tj. utratą słuchu jak również stanowiłaby skuteczną formę długofalowej profilaktyki negatywnych zjawisk społecznych, takich jak narastający poziom agresji oraz dysfunkcji psychicznych wśród najmłodszych. 
W związku z powyższym Rada m.st. Warszawy zwraca się do Prezydent m.st. Warszawy o pilne podjęcie działań na rzecz zmniejszenia negatywnych skutków nadmiernego hałasu w warszawskich szkołach.
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