

STANOWISKO NR 9

RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY

z dnia 25 czerwca 2015 r.

w sprawie funkcjonowania systemu gospodarki odpadami komunalnymi

Rada m.st. Warszawy po analizie obecnego stanu funkcjonowania nowego systemu gospodarki odpadami komunalnymi w mieście chciałaby zwrócić uwagę na szereg tematów w celu poprawy działania nowego systemu w ramach obecnie obowiązujących uregulowań ustawowych.

Kluczowym czynnikiem dla zwiększenia efektywności funkcjonowania systemu, w tym również możliwości obniżenia w przyszłości kosztów funkcjonowania systemu jest edukacja mieszkańców, tak aby zwiększyć świadomość korzyści z efektywnego sortowania odpadów komunalnych już na poziomie gospodarstwa domowego (segregacja „u źródła”). Za istotne uważamy też działania zmierzające do ograniczenia zwiększania całego strumienia odpadów w Warszawie. Apelujemy aby szczególną uwagę zwrócić na propagowanie wzorców zachowania w tym temacie w szkołach. Zwracamy też uwagę na konieczność sprawnego i przejrzystego informowania mieszkańców o wszelkich aspektach funkcjonowania systemu, w szczególności o zasadach sortowania odpadów oraz aktualnych harmonogramach odbioru odpadów komunalnych. Informacje te powinny być dostępne nie tylko w internecie ale też w miejscu gromadzenia odpadów oraz innych miejscach odwiedzanych przez mieszkańców. Jednocześnie zwracamy uwagę na to żeby harmonogramy odbioru odpadów miały charakter długookresowy.
Uważamy obecnie za konieczne zebranie doświadczeń i uwag dotyczących funkcjonowania systemu gospodarki odpadami komunalnymi od wszystkich jego interesariuszy i wykorzystanie tych uwag przy przygotowywaniu nowego przetargu. Uważamy za istotne jak najwcześniejsze rozpisanie nowego przetargu, by dać jak najwięcej czasu na przygotowanie się oferentów do nowego postępowania przetargowego oraz uniknąć problemów związanych z potencjalnymi odwołaniami oferentów.  

W ramach przygotowań do przeprowadzenia nowego przetargu należy ponownie rozważyć m.in. liczbę obowiązkowych frakcji dla segregacji odpadów w Warszawie, możliwość rozdzielenia przetargu na wywóz od przetargu na zagospodarowanie odpadów oraz wprowadzenie zapisów sprzyjających dekoncentracji rynku.

Jedną z najważniejszych spraw na które należy zwrócić obecnie i w przyszłości uwagę jest kontrola gdzie rzeczywiście trafiają warszawskie odpady komunalne – nie tylko do poziomu RIPOK ale też na wyjściu z tych instalacji. Powinno to obejmować stworzenie efektywnych mechanizmów kontroli też podwykonawców firm wybranych w przetargu.

Zwracamy uwagę, że budowa nowych instalacji do przetwarzania odpadów komunalnych ze środków publicznych powinna być poprzedzona analizą stanu wykorzystania oraz efektywności obecnie istniejących instalacji oraz dokładną analizą kosztów i korzyści z tym związanych, w szczególności stosunku nakładów finansowych do potencjalnych korzyści związanych z redukcją strumienia odpadów, biorąc też pod uwagę alternatywne rozwiązania inwestycyjne.
Rada m.st. Warszawy zwraca uwagę na problemy związane z odbiorem odpadów zielonych. Uważamy, że należy rozważyć rozszerzenie okresu odbioru odpadów zielonych na terenie m.st. Warszawy o miesiące marzec i kwiecień, zwiększenie częstotliwości odbioru tych odpadów oraz odbiór odpadów zielonych spod posesji.
Za konieczne uważamy też budowę w Warszawie sieci punktów Selektywnej Zbiórki Odpadów, co jest również wymogiem ustawowym.

Rada m.st. Warszawy zaniepokojona jest ponadto brakiem rozwiązania występującego już od 2 lat problemu zwiększonej uciążliwości dla mieszkańców instalacji miejskiej spółki MPO zlokalizowanych przy ul. Kampinoskiej 1.
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