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RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 16 czerwca 2016 r.
w sprawie istotnych warunków mających zapewnić ochronę rezerwatu przyrody 
„Las Bielański”
Zauważając szczególną rolę rezerwatu przyrody „Las Bielański” w Systemie Przyrodniczym Miasta i jego znaczenie dla mieszkańców Warszawy, Rada m.st. Warszawy uchwałą nr XXVII/702/2016 z dnia 12 maja 2016 r. w sprawie zaopiniowania planu ochrony dla rezerwatu przyrody „Las Bielański” przekazała Regionalnemu Dyrektorowi Ochrony Środowiska w Warszawie uwagi do projektu planu ochrony rezerwatu. Z przyczyn formalnych uwagi te nie zawierają szeregu tematów istotnych dla ochrony rezerwatu, w związku z tym istnieje potrzeba uwzględnienia ich w formie stanowiska Rady m.st. Warszawy.
Przede wszystkim mając na względzie unikatowy charakter przyrodniczy Lasu Bielańskiego Radni m.st. Warszawy zwracają się obecnie do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie o pilne podjęcie prac zmierzających do zmiany treści aktu ustanawiającego rezerwat poprzez dodanie wartości przyrodniczych, jako celu ochrony rezerwatu.
Zgodnie z zarządzeniem Ministra Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego z dnia 23 stycznia 1973 r. w sprawie uznania za rezerwaty przyrody, rezerwat utworzono w celu zachowania wartości społecznych i krajobrazowych „Lasu Bielańskiego”, będącego cennym składnikiem środowiska naturalnego, zachowanym na obszarze aglomeracji miejskiej Warszawy. Biorąc pod uwagę, że Las Bielański charakteryzuje się ogromną bioróżnorodnością, bogactwem flory i fauny, pełni funkcję korytarza ekologicznego, umożliwiając wędrówki zwierząt wzdłuż Wisły oraz między Warszawą a ostojami poza miastem, w ocenie Radnych m.st. Warszawy niezbędne jest obecnie wskazanie jako celu ochrony, poza wartościami społecznymi i krajobrazowymi, wartości przyrodniczej. 
W konsekwencji, następnie należy dostosować zapisy Planu Ochrony Rezerwatu do aktualnego stanu. 
Zwracamy się również z apelem do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska o przeprowadzenie szerokich konsultacji społecznych dotyczących przebiegu ścieżek i szlaków na terenie rezerwatu. 
Za bardzo istotną dla ochrony rezerwatu uważamy ochronę stosunków wodnych 
w otoczeniu rezerwatu, w tym rewitalizację Potoku Bielańskiego. W tym celu potrzebne 
są zarówno działania praktyczne ze strony Wojewódzkiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych, jak i działania planistyczne, za które odpowiedzialne jest miejskie Biuro Architektury. 
Ponadto, Radni m.st. Warszawy zwracają się do Prezydent m.st. Warszawy o podjęcie działań, mających na celu ograniczenie ruchu pojazdów na ul. Dewajtis – może to nastąpić poprzez umożliwienie dojazdu od strony Wisłostrady. Z kolei za jedyne dopuszczalne rozwiązanie, jeśli chodzi o transport publiczny wzdłuż ul. Dewajtis uważamy autobusy o napędzie elektrycznym. Za niezbędne uważamy też wystąpienie do Urzędu Lotnictwa Cywilnego o zmianę podziału przestrzeni powietrznej nad terenem rezerwatu przyrody „Las Bielański”, w celu ograniczenia hałasu, związanego z lotami cywilnych samolotów. 
Apelujemy też do Straży miejskiej m.st. Warszawy o szczególną uwagę w zakresie przestrzegania przepisów porządkowych na terenie rezerwatu. 
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