STANOWISKO NR 68
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 14 czerwca 2018 r.
w sprawie wprowadzenia programu profilaktyki chorób odkleszczowych
Rada m.st. Warszawy zwraca się do Prezydent m.st. Warszawy o rozpoczęcie działań, które umożliwią szybkie wprowadzenie programu profilaktyki chorób odkleszczowych w Warszawie.
Od kilku lat zwiększa się populacja kleszczy, również w dużych aglomeracjach miejskich, w tym w Warszawie. Powoduje to lawinowy wzrost zachorowań na choroby odkleszczowe i w związku z tym rosnące zaniepokojenie mieszkańców. Niepokój rodzi w szczególności trudny dostęp do badań w ramach NFZ oraz wysokie koszty diagnostyki w prywatnych placówkach. W przekonaniu radnych w pełni uzasadnia to wprowadzenie stosownych programów profilaktycznych.
W związku z powyższym Rada m. st. Warszawy wnioskuje o przeanalizowanie przez Prezydent m.st. Warszawy możliwości wprowadzenia dopłat do badań kleszczy na nosicielstwo patogenów oraz badań pacjentów pod kątem zakażenia boreliozą. Rada wnioskuje również o rozważenie wprowadzenia oprysków w miejskich parkach, na placach zabaw, bulwarach wiślanych oraz na terenie placówek oświatowych, a także o przeprowadzenie szeroko zakrojonej akcji informacyjnej. 
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