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Rady miasta stołecznego Warszawy

z dnia 22 listopada 2007 roku

w sprawie systemów motywacyjnych dla pracowników Urzędu m.st. Warszawy oraz jego jednostek organizacyjnych.

Rada Miasta Stołecznego Warszawy wyraża swoje zaniepokojenie i troskę o wynagrodzenia osób zatrudnionych w Urzędzie m.st. Warszawy i jego jednostkach organizacyjnych. Zdając sobie sprawę:

-
z ograniczeń ustawowych oraz budżetowych dla wynagradzania pracowników zatrudnionych w szeroko rozumianym samorządzie terytorialnym oraz;

-
w związku z licznymi kierowanymi do Rady projektami uchwał zwiększającymi podstawę wynagrodzeń w jednostkach organizacyjnych Urzędu;

-
rosnącymi wymaganiami pracowników, wynikającymi ze znacznej poprawy rynku pracy pracowników,

radni miasta uznają za niezbędne przygotowanie i wdrożenie motywacyjnych systemów wynagrodzeń dla pracowników.

Właściwie przygotowany system motywacyjny, uwzględniający część stałą wynagrodzenia (wynikającą z przepisów ustawowych) i część ruchomą (np. premię motywacyjną) pozwala w efektywny sposób dysponować ograniczonymi środkami i jednocześnie lepiej wynagradzać najlepszych pracowników.

Motywacyjne systemy wynagrodzeń powinny uwzględniać m.in.:

-
ocenę kwalifikacji pracowników;

-
ocenę kompetencji;

-
okresową ocenę wyników pracy (realizacji celów/zadań wyznaczanych na dany okres).

Wszelkie dodatki do wynagrodzenia nie powinny być ustalane uznaniowo lecz na podstawie szczegółowych, zakomunikowanych pracownikom kryteriów. Systemy motywacyjne powinny uwzględniać specyfikę organizacji, w której będą stosowane.

Ideą radnych jest jak najlepsze, najbardziej efektywne wykorzystanie ograniczonych środków budżetowych m.st. Warszawy przeznaczanych na wynagrodzenia pracowników.
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