STANOWISKO NR 25
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 12 maja 2016 r.
w sprawie zgody na nabycie przez m.st. Warszawę nieruchomości przy ul. Rynek Nowego Miasta 7 celem wyposażenia Staromiejskiego Domu Kultury 
Radni m.st. Warszawy stoją na stanowisku, że należy ratować ważne miejsce na mapie kulturalnej Warszawy jakim jest nieruchomość po dawnym Kinie Wars z myślą o kontynuowaniu prowadzonej w niej działalności kulturalnej. Budynek przy ul. Rynek Nowego Miasta 7, od lat pełni funkcje kulturalne. Do 2004 roku był siedzibą kina Wars, od roku 2013 działa w nim Teatr Konsekwentny (Teatr WARSawy). 
W związku z powyższym Radni m.st. Warszawy postulują nabycie po jak najniższej możliwie cenie przez m.st. Warszawę nieruchomości przy ul. Rynek Nowego Miasta 7 celem ratowania tego ważnego miejsca.
Radni m.st. Warszawy uważają, że po przejęciu nieruchomości przy ul. Rynek Nowego Miasta 7, powinno się w nią wyposażyć Staromiejski Dom Kultury z zapisem zobowiązującym SDK do udostępniania placówki publicznym i niepublicznym organizacjom, jak również miejskim instytucjom kultury.
Bez podjęcia zaproponowanych w stanowisku działań dawne kino Wars, jako miejsce przeznaczone na działalność kulturalną, zagrożone jest wymazaniem z mapy kulturalnej miasta.

W tej sytuacji zwracamy się do Pani Prezydent m.st. Warszawy o podjęcie kroków zmierzających do nabycia przez m.st. Warszawę rzeczonej nieruchomości. 
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