STANOWISKO NR 29

RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY

z dnia 20 października 2016 r.

w sprawie sytuacji Robotniczego Klubu Sportowego „SKRA” Warszawa
Rada m.st. Warszawy po zapoznaniu się z sytuacją i warunkami treningu zawodników oraz dzieci i młodzieży Robotniczego Klubu Sportowego „SKRA” Warszawa, uważa za niezbędne jak najszybsze uregulowanie statusu funkcjonowania klubu przy ulicy Wawelskiej 5 w Warszawie. 

W stolicy nie ma stadionu lekkoatletycznego, spełniającego wszystkie wymagania międzynarodowe, umożliwiające rozgrywanie imprez mistrzowskich rangi europejskiej i światowej. Jednocześnie na organizowane na niedostosowanym do rozgrywania wszystkich konkurencji Stadionie Narodowym imprezy lekkoatletyczne przychodzą tysiące Warszawiaków. Od wielu lat bardzo popularne stało się bieganie, które mobilizuje do aktywności sportowej dziesiątki tysięcy mieszkańców stolicy.

Od 20.11.2015 r. Miasto Stołeczne Warszawa dysponuje potwierdzonym sądownie władaniem gruntem przy ul. Wawelskiej 5. W wyniku dwustronnych rozmów powstał zespół złożony z urzędników miejskich i przedstawicieli klubu, którego celem miało być wypracowanie zasad współpracy i wsparcia przez m.st. Warszawa dla odbudowy obiektów sportowych na terenie Robotniczego Klubu Sportowego „SKRA” Warszawa. 
W dniu 23.08.2016 r. zostało podjęte stanowisko Rady Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy, w którym Rada apeluje „o podjęcie konkretnych działań mających na celu budowę nowego stadionu lekkoatletycznego wraz z zapleczem sportowym oraz modernizację infrastruktury sportowo-rekreacyjnej przeznaczonej dla mieszkańców”. 


Mimo wielokrotnych spotkań i rozmów zespołu negocjacyjnego do dnia dzisiejszego nie zapadły wiążące decyzje w tej sprawie. Taka sytuacja niepokoi wielu radnych, a także mieszkańców stolicy.


W tej sytuacji, Rada m.st. Warszawy zwraca się do Prezydenta m.st. Warszawy o pilne rozwiązanie problemu, wsparcie i podpisanie umowy z Robotniczym Klubem Sportowym „SKRA” Warszawa, umożliwiającej budowę obiektu stadionu lekkoatletycznego na terenie przy ulicy Wawelskiej 5.
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