STANOWISKO NR 30
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 17 listopada 2016 r.
w sprawie upamiętnienia postaci Aleksandra Fredry na terenie m. st. Warszawy
W roku 2016 przypada 140 rocznica śmierci Aleksandra hr. Fredry najwybitniejszego polskiego komediopisarza, a także pamiętnikarza i poety, żołnierza armii Księstwa Warszawskiego, uczestnika kampanii napoleońskiej.

Od wielu lat podejmowane są inicjatywy popularyzujące życie i twórczość Aleksandra hr. Fredry, którego utwory weszły do kanonu polskiej literatury. Jedną z takich inicjatyw jest pomysł Towarzystwa Historycznego im. Szembeków zorganizowania w 2017 roku Festiwalu Fredrowskiego „Mocium Panie”, którego celem - obok popularyzacji postaci i twórczości Aleksandra hr. Fredry będą działania edukacyjne, budujące postawy prokulturalne wśród studentów, młodzieży i dzieci w wieku szkolnym. 
Obecnie organizację takiego festiwalu zamierza, zgodnie ze stanowiskiem z dnia 18 października 2016 r., podjąć Dzielnica Praga Południe, w porozumieniu z Biurem Kultury Miasta st. Warszawy.

Mając również na uwadze fakt, że postać Aleksandra hr. Fredro nie doczekała się dotąd w Warszawie upamiętnienia w formie pomnika, Rada m. st. Warszawy wyraża poparcie dla inicjatywy Towarzystwa Historycznego im. Szembeków w sprawie budowy na terenie Miasta st. Warszawy popiersia Ojca Polskiej Komedii.
W tym celu Towarzystwo Historyczne im. Szembeków powołuje Komitet Organizacyjny Budowy, który będzie współpracował z odpowiednimi Biurami m. st. Warszawy.
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