STANOWISKO NR 34
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 15 grudnia 2016 r.
w sprawie udzielenia pomocy najmłodszym mieszkańcom miasta Aleppo w Syrii
Od kilku lat w krajach arabskich położonych nad Morzem Śródziemnym trwa wojna domowa. Dzięki nowoczesnym środkom przekazu widzimy jak na naszych oczach giną ludzie, dorośli, żołnierze, cywile a przede wszystkim dzieci. W gruzy zamieniają się istniejące od wielu tysięcy lat miasta. 
W ostatnich miesiącach mogliśmy oglądać agonię największego z nich, istniejącego od ponad czterech tysięcy lat Aleppo. Szczególne wrażenie robią obrazy przedstawiające tragedię dzieci i morze ruin.
Mieszkańcy Warszawy znają historię swojego miasta. Do dziś nie zostały zabliźnione wszystkie rany spowodowane II wojną światową. Miasto pamięta cierpienie swoich mieszkańców zmuszonych do ucieczki ze stolicy, a następnie ich powrót i trud jaki włożyli w odbudowę swoich domów, przedszkoli, szkół – całego miasta.
Istotnym wsparciem w podnoszeniu z gruzów Warszawy były transporty humanitarne między innymi z „UNNR-y”. Dzięki solidarności ludzi z całego świata dostaliśmy nie tylko pomoc materialną ale też nadzieję.
Radni i Prezydent m.st. Warszawy nie mają wpływu na przebieg i szybkie zakończenie trawiącego kraje arabskie niszczącego konfliktu. Ale uważamy, że już teraz należy myśleć o przyszłości najmłodszych ofiar tej tragedi, możemy i powinniśmy pomóc w odbudowie będącego w gruzach ponad dwumilionowego Allepo, miasta w Syrii, którego mieszkańcy przez ostatnie miesiące i lata cierpieli głód, brak wody i codziennie narażeni byli na śmierć.
Podczas każdego konfliktu zbrojnego najbardziej cierpią dzieci. Pozbawione są możliwości rozwoju, zabawy i nauki. Ale kiedyś zawsze przychodzi czas odbudowy – tak jak w Warszawie. Wierzymy, że już niedługo dzieci z Aleppo znajdą bezpieczne miejsce, w którym będą mogły żyć. 
Dlatego Rada m.st. Warszawy i Prezydent m.st. Warszawy, rozpoczną działania mające na celu publiczne zebranie środków niezbędnych na budowę i wyposażenie szkoły dla dzieci z Aleppo, oraz inną pomoc dzieciom z tego największego syryjskiego miasta.
Jednocześnie apelujemy do wszystkich mieszkańców Warszawy, organizacji pozarządowych oraz warszawskich przedsiębiorców o przyłączenie się i wsparcie naszej wspólnej akcji.
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