STANOWISKO NR 35
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 15 grudnia 2016 r.
w sprawie sposobu przygotowywania istotnych inwestycji infrastrukturalnych 
na terenie m.st. Warszawy
Rada m.st. Warszawy mając na uwadze liczne protesty mieszkańców wobec przebiegu gazociągu Rembelszczyzna-Mory na terenie dzielnicy Białołęka uważa, że tego typu istotne inwestycje infrastrukturalne są niezbędne dla m.st. Warszawy ale powinny brać pod uwagę możliwie najmniejszą ingerencję w środowisko przyrodnicze, powinny im towarzyszyć konsultacje społeczne oraz istotna kompensacja środowiskowa.
Za niezbędny uważamy współudział zainteresowanych grup mieszkańców na możliwie najwcześniejszym etapie planowania i przygotowywania inwestycji, w szczególności przy umieszczaniu takich inwestycji w Miejscowych Planach Zagospodarowania Przestrzennego. Jest to możliwe jedynie w przypadku szerokiego i przejrzystego informowania mieszkańców o skutkach przyjmowania takich planów.
Biorąc pod uwagę obeny stan formalnego zaawansowania prac nad inwestycją na terenie dzialnicy Białołęka za niezbędne uważamy dołożenie przede wszystkim starań dla zrekompensowania skutków tej inwestycji dla otoczenia przyrodniczego i mieszkańców. W szczególności uważamy, że obecny stopień kompensacji przyrodniczej w postaci nasadzeń zastępczych jest niewystarczający. Zwiększone nasadzenia zastępcze powinny być realizowane przede wszystkim na terenach publicznych w otoczeniu planowanej inwestycji. Oczekujemy też przeglądu populacji drzew przeznaczonych do wycinki z nadzieją na przynajmniej częściowe uratowanie tych najcenniejszych przyrodniczo.
Ponadto oczekujemy przeprowadzenia szerokich konsultacji społecznych, co do sposobu zwiększonej kompensacji przyrodniczej dla terenu, na którym zaznaczy się uciążliwość tej inwestycji dla okolicznych mieszkańców. Uważamy też za niezbędne odtworzenie istniejącej infrastruktury rekreacyjnej jak ścieżki rowerowe oraz budowę nowej, w uzgodnionym z mieszkańcami zakresie.
Zwracamy uwagę, że należy wyciągnąć wnioski z zaistaniałej sytuacji już przy planowaniu szczegółowego przebiegu gazociągu na terenie dzialnic Bielany i Bemowo, w szczególności dla odcinków na terenach leśnych. Za niezbędne uważamy wykorzystanie dla planowanego przebiegu terenów obecnie nie zalesionych jak przecinki leśne czy ciągi energetyczne na terenie Lasku Młocińskiego oraz szersze wykorzystanie technologii przeciskowej.
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