STANOWISKO NR 4
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 12 lutego 2015 r.
w sprawie zachowania piwnic nieruchomości przy ul. Strzeleckiej 8 i upamiętnienia wydarzeń, które w nich miały miejsce
Rada m.st. Warszawy uznaje za niezmiernie ważne zachowanie i ochronę całości pomieszczeń piwnicznych nieruchomości przy ul. Strzeleckiej 8, w których w latach 1944-1948 znajdowały się cele więzienne NKWD i Wojewódzkiego Urzędu Bezpieczeństwa Publicznego.
Rada m.st. Warszawy zwraca się do Mazowieckiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków oraz do Naczelnego Konserwatora Zabytków o jak najszybsze wpisanie do Rejestru zabytków wszystkich pomieszczeń piwnicznych w budynku przy ulicy Strzeleckiej 8. W pomieszczeniach piwnic zachowały się inskrypcje przedstawiające daty, imiona, nazwiska, napisy patriotyczne, numeracje cel i inne pamiątki świadczące o tragicznych wydarzeniach w latach 1944-1948.
Rada m.st. Warszawy uznaje za właściwe poddanie konserwacji pomieszczeń wraz z inskrypcjami oraz udostępnienie ich mieszkańcom Warszawy.
Zwracamy się do Pani Prezydent m.st. Warszawy Hanny Gronkiewicz-Waltz z apelem o podjęcie aktywnych działań w celu upamiętnienia męczeństwa więźniów i zachowania historii dla następnych pokoleń.
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