STANOWISKO NR 53
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 16 listopada 2017 roku
w sprawie ustanowienia roku 2018 Rokiem Ojców Niepodległości
Ogłoszone w lutym 1918 roku Czternaście punktów pokojowego programu prezydenta Stanów Zjednoczonych Thomasa W. Wilsona uruchomiło proces dziejowy, który zmobilizował do wspólnych działań polskich polityków działających po różnych stronach frontu toczącej się wciąż pierwszej wojny światowej. 
Wszystkie siły polityczne, zarówno w państwach zaborczych jak i na emigracji, którym była droga idea utworzenia niepodległego państwa polskiego po 123 latach niewoli, zwarły swoje szyki. Choć mieli różne poglądy na kształt przyszłej Polski i różne zaplecze polityczne oraz tradycje, na które się powoływały, połączył ich jeden wspólny, nadrzędny cel – wolna, odrodzona Polska. 
Obchody setnej rocznicy uzyskania przez Polskę niepodległości, których kulminacja przypadnie na dzień 11 listopada 2018 roku, stwarzają niezwykłą szansę zjednoczenia wszystkich Polaków wokół takich wspólnych wartości jak naród, niepodległość, patriotyzm i tradycje wolnościowe. 
Ustanowienie 2018 roku Rokiem Ojców Niepodległości pozwoli nie tylko na szerokie spojrzenie na nurty polskiej myśli niepodległościowej w całej ich różnorodności, ale także na przypomnienie postaci zapomnianych lub niedocenianych, pomimo poniesionych zasług. Obecny stan nauk historycznych pozwala na ich przypomnienie. 
Rada Miasta Stołecznego Warszawy, doceniając wagę takiej szerokiej i otwartej formuły, otwierającej pole dla inicjatyw lokalnych czy organizacji społecznych, ustanawia w Warszawie rok 2018 Rokiem Ojców Niepodległości.
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