STANOWISKO NR 54
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 16 listopada 2017 roku
w sprawie wzniesienia pomnika Bitwy Warszawskiej 1920 r.
	W sierpniu 1920 r. na przedpolach Warszawy rozegrała się decydująca bitwa wojny polsko-bolszewickiej. Uznawana za 18. na liście przełomowych bitew w historii świata, która zadecydowała o zachowaniu przez Polskę niepodległości i uchronieniu Europy przed bolszewizmem. Zwycięstwo wojsk polskich zostało okupione ofiarą wielu tysięcy zabitych, rannych i zaginionych.
W opinii Rady m.st Warszawy ranga tego wydarzenia nie znalazła dotychczas należytego wyrazu w przestrzeni miasta. Warszawa jest szczególnie zobowiązana do utrwalania pamięci o znaczeniu Bitwy Warszawskiej w dziejach Polski i Europy oraz godnego upamiętnienia bohaterskiej walki żołnierzy II Rzeczpospolitej.
     	Uznając, że zachowanie pamięci o istotnych wydarzeniach historycznych jest ważnym elementem tożsamościowym, łączącym przeszłe i przyszłe pokolenia polskiego społeczeństwa, Rada m.st. Warszawy wyraża poparcie dla idei wzniesienia w stolicy pomnika Bitwy Warszawskiej 1920 r. Zdaniem Rady pomnik powinien zostać wzniesiony w rejonie Pl. Na Rozdrożu.


Przewodnicząca
Rady m.st. Warszawy
[bookmark: _GoBack](-)
Ewa Malinowska-Grupińska




