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Rady miasta stołecznego Warszawy

z dnia 26 października 2006 roku
w sprawie stworzenia możliwości realizacji zabudowy osadniczej na prywatnych działkach leśnych w granicach Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, oraz Lasu Młocińskiego
Zarówno lasy wawerskie jak i Las Młociński to w znacznej mierze tereny prywatne posiadające przedwojenną parcelację budowlaną, które po wojnie poddane zostały przymusowym zalesieniom. W ten sposób na prywatnych gruntach (w zdecydowanej większości) powstały duże kompleksy leśne, które następnie objęto różnymi formami ochrony przyrody. 
Znaczna część lasów wawerskich znajduje się w granicach Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, a Las Młociński objęty jest zasięgiem otuliny Kampinoskiego Parku Narodowego. Taki stan rzeczy uniemożliwia właścicielom bądź ich spadkobiercom dysponowanie swoimi nieruchomościami. 

Po reformie ustrojowej 1990 r., która m.in. radykalnie zmieniła sposób traktowania prywatnej własności, właściciele omawianych gruntów zaczęli starać się o zmianę tej niekorzystnej dla nich sytuacji. Zaczęto składać wnioski o możliwość realizacji zabudowy na działkach, które zakupili jako budowlane. Również w trakcie sporządzania, przez Biuro Naczelnego Architekta Miasta, Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Warszawy wpłynęła bardzo duża ilość wniosków i uwag w sprawie stworzenia możliwości inwestowania na omawianych terenach. Ilość zgłoszonych żądań w omawianym zakresie powoduje, że przestaje to być problem wyłącznie indywidualny, a nabiera cech społecznych. 

Dlatego też Rada Warszawy stoi na stanowisku, że powyższy problem wymaga radykalnych działań zmierzających do jego rozwiązania, a właściciele nieruchomości zasługują na chociażby minimalną formę zadośćuczynienia. 
Za najwłaściwszą z form uznano dopuszczenie możliwości realizacji na omawianych terenach ekstensywnej zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej na działkach leśnych. 
Z tego powodu konieczne jest sporządzenie opracowania, które określi skalę problemu, zidentyfikuje liczbę prywatnych właścicieli działek leśnych pozostających bez prawa dysponowania nieruchomościami. Konieczne staje się również zbadanie możliwości dopuszczenia zabudowy osadniczej na przedmiotowych terenach.

Dla osiągnięcia powyższego celu niezbędne jest także wystąpienie do Ministra Środowiska oraz Wojewody Mazowieckiego o zmianę przepisów dotyczących: Kampinoskiego Parku Narodowego, Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, oraz Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.

Z uwagi na powyższe, zobowiązuje się Prezydenta m.st. Warszawy do:
a)
sporządzenia szczegółowego opracowania krajobrazowo-przyrodniczego obejmującego poszczególne działki,

b)
dopuszczenia pod zabudowę maksymalnie 20% powierzchni poszczególnych działek nie więcej jednak niż 400m2 i ustalenia konieczności pozostawienia pozostałej części działki jako leśnej,

c)
wystąpienia do Ministra Środowiska oraz Wojewody Mazowieckiego o stosowną zmianę przepisów dotyczących: Kampinoskiego Parku Narodowego, Mazowieckiego Parku Krajobrazowego im. Czesława Łaszka, oraz Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. 

Zobowiązanie, o którym mowa powyżej winno prowadzić do zmiany Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego m.st. Warszawy oraz sporządzenia miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla wyznaczonych działek i uzyskania zgody na zmianę przeznaczenia gruntów leśnych na cele nieleśne.
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