STANOWISKO NR 69
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY

z dnia 5 lipca 2018 r.

w sprawie zmian w polskim sądownictwie, w tym działań wobec Sądu Najwyższego
Rada Miasta Stołecznego Warszawy wyraża stanowczy sprzeciw wobec ostatnio wprowadzonych zmian w funkcjonowaniu sądów powszechnych, Krajowej Rady Sądownictwa oraz Sądu Najwyższego.

Z ogromnym niepokojem odbieramy działania władzy ustawodawczej i wykonawczej, które godzą w normy i zasady Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. Naruszają one nie tylko trójpodział władz, zasady niezawisłości sędziowskiej i niezależności sądów, ale również uderzają w fundamentalną zasadę ustrojową, zgodnie z którą sądy są władzą odrębną i niezależną od władzy politycznej.
Żaden organ władzy nie może godzić się z naruszaniem praworządności, naczelnej zasady uregulowanej w art. 7 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej stanowiącej, że organy władzy publicznej działają na podstawie i w granicach prawa. W państwie praworządnym najwyższym prawem jest Konstytucja.
Rada m.st. Warszawy w pełni popiera stanowisko wyrażone w uchwałach Zgromadzenia Ogólnego Sędziów Sądu Najwyższego z dnia 28 czerwca 2018 roku, w którym wskazano niezgodne z Konstytucją Rzeczypospolitej Polskiej regulacje zawarte w ustawie o Sądzie Najwyższym z dnia 8 grudnia 2017 roku (z późn. zm.).
Wyrażamy swoją solidarność z sędziami Sądu Najwyższego w tym trudnym dla nich czasie.

Apelujemy do mieszkańców Warszawy o wsparcie działań na rzecz obrony praworządności w Polsce.
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