STANOWISKO NR 74
RADY MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY
z dnia 18 października 2018 r.
w sprawie wprowadzenia do szkół zajęć z edukacji seksualnej
Rada Miasta Stołecznego Warszawy wnosi do Prezydenta m.st. Warszawy o pilne rozpoczęcie projektu polegającego na wprowadzeniu do warszawskich szkół zajęć z edukacji seksualnej.

Rada Miasta Stołecznego Warszawy stoi na stanowisku, że już każdy uczeń 6 klasy szkoły podstawowej powinien mieć możliwość uczestniczenia w zajęciach z edukacji seksualnej, podczas których nauczyciel w przystępny dla uczniów sposób przekazywałby wiedzę o ich seksualności, rodzajach antykoncepcji i sposobach, w jakie można ustrzec się przed niechcianą ciążą oraz przed chorobami przenoszonymi drogą płciową. 

Brak takich zajęć skutkuje tym, że młodzież wiedzę o seksie często czerpie z Internetu, a inicjację seksualną rozpoczyna zbyt wcześnie. Zdarzają się przypadki nastolatek w ciąży, nielegalne aborcje, zakażenia wirusem HIV, itp. 
Osoby wchodzące w młode życie powinny opierać swoją wiedzę na rzetelnych informacjach przedstawianych nie tylko przez nauczycieli, ale również przez rodziców, którzy często nie wiedzą jak poruszyć z dziećmi ten temat. Dlatego program edukacji seksualnej w szkołach powinien obejmować również rodziców, którzy uczyliby się jak rozmawiać ze swoimi dziećmi o seksie.
Rada Miasta Stołecznego Warszawy stoi na stanowisku, że wprowadzenie programu edukacji seksualnej w warszawskich szkołach doprowadzi do zwiększenia świadomości młodzieży, zmniejszenia liczby niechcianych ciąż i przypadków zakażeń chorobami przenoszonymi drogą płciową oraz uchroni młode osoby przed obniżeniem wieku inicjacji seksualnej.
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