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Informacja o podmiotach, które wykonują zawodową działalność lobbingową na terenie Urzędu m.st. Warszawy w 2021 r.
W 2021 r. nie wpłynęło do mnie żadne wystąpienie. Otrzymałam informację od pracownika Urzędu m.st. Warszawy o działaniu podmiotów, które wykonują zawodową działalność lobbingową. Dokonałam wpisu do Rejestru[footnoteRef:1]. [1:  Zgodnie z zarządzeniem nr 678/2017 Prezydenta m.st. Warszawy z 5 kwietnia 2017 r. w sprawie określenia sposobu postępowania pracowników Urzędu m.st. Warszawy z podmiotami wykonującymi zawodową działalność lobbingową oraz z podmiotami wykonującymi bez wpisu do rejestru czynności z zakresu zawodowej działalności lobbingowej. 
] 

Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy oraz przewodniczący rad dzielnic przekazali, że nie mieli kontaktu z podmiotami wykonującymi działalność lobbingową. 
Nie otrzymałam jednak informacji o działaniach podejmowanych wobec Rady Dzielnicy Żoliborz. 
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Rejestr wystąpień podmiotów wykonujących zawodową działalność lobbingową oraz podmiotów wykonujących bez wpisu do rejestru czynności z zakresu zawodowej działalności lobbingowej.
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